

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. KEDD, november 22.

325. szám

Telefon: Kládóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

KÖZBESZÓLÁS

Tíz év után végre összeült Szubotica város választott közgyűlése és az autonómia első aktusában stilszerűen jutott kifejezésre a polgárságnak az a meggyőződése, hogy az önkormányzat az eddig szenvedett bajok jórésztét orvosolni fogja. A város életében korszakalkotó az a nap, amikor a komaszáruralom decenniuma fölött lecsapódik a mult kriptajaja és megkezdődik az öngazgatás olyan régóta várt munkája. Hír szerint már létrejött a meg egyezés a radikálisok és demokraták között a politikamentes közigazgatás alapelveiben, amelyek megvalósítása megvédi a városházi többség alkotóerejét a nagypolitika alakulásának esetlegességeitől. Ami a magyar pártot illeti, annak van talán a legkevesebb oka arra, hogy a város közigazgatásában a politikai szempontok háttérbeszorítását gátolja. Ilyen módon a három párt, a hozzá csatlakozó Lloyd-képviselőkkel együtt, tömör majoritást jelent, amely teljes mértékben alkalmas az autonómia gyakorlásához fűződő várakozás kielégítésére.

* A miniszterelnök vasárnap Szuboticán vadászott és a tiszteletére igazi uri vendégszeretettel rendezett vadászbéren érdekes beszédet mondott. Feszten szavakkal utalt arra, hogy az ellenzék az ő kormányát vadaskormányának nevezi, éppen azért, mert ő szabadidejében a természet ölenek a sportnak hódol. — Nem szebb és nemesebb szenvedély-e az, — mondotta a kormány feje — amely az erdő vadainak leterítésében éli ki magát, mint az, amely a politikai életet avatja vadászterületté? De Szubotica, sőt az egész Vaidaság népének figyelmét főleg a miniszterelnöknek az a kijelentése ragadta meg, amellyel örömet nyilvánította előlött, hogy a vadászsport révén a vidéket és sok kedves embert ismert meg. Csak hadd jöjjön közénk minél gyakrabban minél több beogradí politikus, akár vadászatra, akár bármilyen más alkalomból. Szívesen látott vendégszeretettel várjuk őket, megmutatjuk nekik a kincseket, amelyek itt a hibákon kívül kiaknázatlanul hevernek, megmutatjuk nekik a lelkiánket, amely tele van hűséggel az állam iránt, áldozatlansággal a polgári kötelességek teljesítésére és duzzadó ambícióval az ország szándásával összefüggő problémák megoldásának előmozdítására.

* Szó sincs róla, a miniszterelnök sőt az ur vadászni és csaknem minden vasárnap más-más vidék vadásztúrájára közt puskázik. Az a »vadaskormány« azonban, amelynek élén áll, bizonyosságot tett arról, hogy nem mindenfajta vadászatnak hódol. Így például a vaidasági községi választások kiírásával jeletotta azt a hajóvadászatot, amelyben egy országársz lakossága volt az üzött vad. A miniszterelnök vasárnaponkénti nyulat, fácánt és őzet vesz célba, de a munka hét-öznapiján a vajdasági közigazgatás orvadászait is terítékre hozta, ami az ugynevezett »vadaskormány«-nak épenséggel nem gunyolni való, hanem minden elismerésre érdemes teljesítménye.

A pénzügyminiszter védekezik a sajtótámadások ellen

Markovics Bogdán dr. a költségvetés realitásáról és a takarékoság politikájáról

Szerdán nyilatkozik Marinkovics Voja dr. a külügyi helyzetről

Beogradból jelentik: A parlament ülést szerdára hívták össze és az ülés napirendjén az ellenzéki vezérek külügyi interpellációja szerepel. A vitában az eddigiek szerint Radics István, Pribicevics Szvetozár és Jovanovics Jovan vesznek részt. A közvélemény különösen Marinkovics Voja külügyminiszter beszédét várja türelmetlenül, mert már régóta nem tájékoztatták a külügyek állásáról.

A pénzügyi törvény és a költségvetés problémája állanak egyébként a politikai érdeklődés középpontjában. A pénzügyi törvénybe sok olyan rendelkezés van felvéve, amelyeknek normális törvényhozási viszonyok között nem ott volna a helyük, hanem külön törvényekben. A nagyszámú rendelkezések között sok a messzeható jelentőségű: ilyen például a gimnáziumok számának csökkentése, a határmenti földbirtokok adás-vételi tilalma és más intézkedések. A határmen-

A pénzügyminiszter nyilatkozata a költségvetésről

A költségvetés miatt a pénzügyminisztert a támadások egész sorozata éri a sajtóban és egyes politikusok nyilatkozataiban, amelyek mind abban kulminálnak, hogy a pénzügyminiszter nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket és az ígért takarékoság helyett ismét magasabb összegű költségvetést nyújtott be, amely még hozzá deficittel is zárul.

A pénzügyminiszter, aki egyébként gyengékedik, nem várva be a parlamenti vitát, a Pravda hétfői esti számában hosszabb nyilatkozatot közöl, amelyben védekezik a támadások ellen:

— Amikor állami pénzügyekről van szó, akkor a nyilatkozatokban, különösen, ha azok felelős emberektől érnek, skrupulózusan tárgyilagosnak és óvatosságnak kell lenni és nem szabad bevinni személyes motivumokat. Ilyen kérdéseket nem szabad személyes leszámolás és személyes harc céljaira kihasználni. Mi, akik olyan helyzetben vagyunk, hogy ismerjük az összes körülményeket és elemeket, amelyekről pénzügyi prosperitásunk függ és akik saját magunkkal és a hazával szemben kötelesek vagyunk a végsőkig skrupulózusan és odaadással dolgozni a nemzeti érdekek védelmében, tudatában vagyunk annak, hogy milyen károkat okozhatunk az országnak, ha egyszerűen nem mélyedünk az anyag ismeretébe, másrészt pedig különös tekintetek nélkül nem híven fejtünk ki dolgokat és rossz impressziókat keltünk, amelyek csak zavart okoznak és diszkreditálják az országot a külföld előtt.

— Különösen hangsúlyozni kívánom, hogy ezt a nyilatkozatot nem kell úgy tekinteni, mintha védekezni óhajtanék, mert nincs miért védekezni, hiszen működésemben semmi meg nem engedett dolgot nem követtem el és állami érdekek ellen nem vétettem. Munkámba tudásom és törekvéseim maximumát vittem

ti birtokok adás-vételi tilalma ügyében az érdekelt vidékek képviselői erőlyes akcióra készülnek, elsősorban a németpárt, amelynek már több alkalommal sikerült megakadályozni a rendelkezésnek belső állampolgárokra való kiterjesztését. Illetékes helyen nemzeti érdekre hivatkoznak és pedig az olaszok földvásárlási aspirációival kapcsolatban. Bodrero olasz követ hétfőn délelőtt meglátogatta Marinkovics külügyminisztert és látogatása állítólag ezzel a kérdéssel függ össze.

A pénzügyi bizottság kedden tart ülést, amelynek napirendjén a költségvetés tárgyalása szerepel, de ezen az ülésen előreláthatólag csak közölni fogják a bizottság tagjaival a költségvetést. Az érdemleges vita, amelyet a pénzügyminiszter expozéja fog megnyitni, csak a következő ülésen fog megkezdődni és a vitát politikai körökben nagy érdeklődéssel várják.

a haza érdekében, hogy elérjem, amit a mai viszonyok között el lehetett érni a gazdasági és pénzügyi viszonyok terén. Ha ebben a tekintetben csalódtak az én szemében, mint egy kollégám a parlamentben szíves volt kijelenteni, akkor azok az elvesztett remények nem vonatkozhatnak az én személyemre, mert én a pénzügyek terén nem vagyok diktátor, mint reszakaratu személyek mondják, hanem ezeknek az elvesztett reményeknek vonatkoznia kell azokra a körülményekre, amelyek miatt én állandóan nagy erőfeszítéssel és nagy harcokkal lassanként nyerhettem meg minden etapot az állami költségvetés csökkentéséért folyó harcban. Ezt a takarékoságot igen nehéz keresztülvinni, amit én őszintén, sokan azonban csak látszólagosan óhajtanak. A gyógyszerek megvannak, elő vannak írva, nálam megvan az akarat és a megfelelő lelkiismeret ennek keresztülvételére. Legyünk őszinték az állami érdekek védelmében és vessük el ebben a védelemben a személyes érdekeket.

A költségvetés reális

— A költségvetésről az első szót a parlament előtt akartam elmondani, amint az rendben is lett volna, de miután nagyszámú érdekek forognak kockán, igazolva van a kivétel, amit teszek. Magáról a költségvetésről a következőket mondhatom:

— A költségvetést teljesen reális alapon dolgoztuk ki teljes őszinteséggel és pontossággal és a költségvetés kidolgozásánál minden olyan szándékot elvetettünk, hogy a parlamentnek és a közvéleménynek az igazi és reális költségvetési helyzetet mutassuk be. Ebben a tekintetben olyan messzire mentünk, hogy nem diallottam az állami költségvetésben deficitet is kimutatni és kijelenthetem, hogy nem igaz az az állítás,

hogy a költségvetési javaslat kiadást összegekben magasabb, mint az ezévi költségvetés. Ellenkezőleg, a költségvetés igen érezhető csökkenést mutat épp az állami igazgatás kiadásaiban a nem produktív szükségletek tekintetében. Ha megnézzük a kiadásokat összehasonlító táblázatot, amely a pénzügyi törvény mellékleteiben található, látjuk, hogy így van. A kiadásokat több mint hatszázmillióval csökkentettük, illetve négyszázharmincmillióval, ha számbavesszük a tartományokhoz áttett ügveket. Ilyen csökkenést mutat egyedül az általános állami igazgatás költségvetése. A belügyminisztérium költségvetése több mint negyvenhét millióval, a pénzügyminisztériumé több mint ötvennégy millióval, a vallásügyé huszonnégy millióval csökkent és így tovább, kivéve két minisztériumot.

— Ha összehasonlítást akarunk tenni a kiadási tételek között, amelyek a költségvetési javaslatban és az ezévi költségvetésben vannak, számolni kell a következőkkel:

a) Azokkal a kiadásokkal, amelyek a költségvetésben automatikusan emelkednek, mint a nyugdíjak és az államadósságok törlesztése. Ezek a tételek automatikusan háromszázmillióval emelik a költségvetést.

b) azokról a kiadásokról, amelyek azért emelik a költségvetést, mert felvettem mindazoknak a vállalatoknak és intézményeknek költségvetését, amelyek eddig költségvetésen kívül voltak, valószínűleg azért, hogy kisebb költségvetést mutassanak ki. Ilyenek a fürdők, gyógyhelyek, üdülőhelyek, gyógyszerárak, iskolák, állami uradalmak, állami cukorgyár, állami folyamhajtási igazgatóság stb., amelyek ezuttal elsőszben szerepelnek a költségvetésben, összesen 355 millió dinár erejéig.

c) Azokról a kiadásokról, amelyekét a valódi szükséglethez képest korrigálhatunk és amelyeket eddig nem irányoztak elő 100 százalékban. Ha ilyen alapon számítjuk ki a kiadások végösszegét az állami igazgatásról, akkor az 7 milliárd 197 milliót mutat. Ha ehhez hozzáadjuk a 300 milliót, mint az általános államkiadásoknál mutatkozó csökkenést, akkor 7 milliárd 820 milliót kapunk. Ezek tehát a valódi csökkentései a költségvetésnek és ezért esznek azok a kifogások, hogy a takarékoság politikáját nem vittünk keresztül.

— Ugyanilyen takarékoságot vittünk keresztül az állami vállalatoknál és ezeknek a költségvetése ebben az évben három milliárd 931 millióra rugott, azonban ebben nem szerepeltek azoknak a vállalatoknak a kiadásai, amelyeket az új tervezet a költségvetésbe felvesz 275 millió dinár erejéig. Ha ezt hozzáadjuk a fenti összeghez, 4 milliárd 286 millió dinárt kapunk, viszont a mostani javaslat csak 4 milliárd 94 millióra rug, ugyanis az állami vállalatok költségvetése

se 190 millióval csökkent. En is megtehettem volna, hogy bizonyos intézményeket kidobjak a költségvetésből. Nem akartam megtenni, mert nem célok kisebb költségvetést mutatni, mint amilyen a valóság, hanem reális állapotot feltüntetni, hogy megkereshessük a reális győztesre a pénzügyek szándékára.

Meg lehet állapítani, hogy az ország valóban arra törekszik, hogy szanalja a költségvetést. Ez egy olyan megállapítás, amely a nemzet és az ország hitelének érdekében áll.

Törvényjavaslatok a további takarékoskodásról

A nyilatkozat további folyamán a pénzügyminiszter rámutat még azokra az intézkedésekre, melyek a kiadások további csökkentésére fognak vezetni. Ilyen az állami igazgatás egyszerűsítése és azok a törvényes intézkedések, amelyek a kiadások csökkentését lehetővé fogják tenni. Ezek részben a pénzügyi törvényben vannak bent, másrészt a kormány mint törvényjavaslatokat a parlament elé fogja terjeszteni. Ilyenek a drágasági pótlékról szóló szabályrendelet módosítása, bizonyos bíróságok megszüntetése, a különböző fizetési pótlékok módosítása, a tanárok túllórának csökkentése, a szükségtelen fakultások megszüntetése, a kórházi költségek csökkentése és végül a miniszteriumok számának csökkentése és a miniszteriumok reorganizálása.

A miniszterelnök szlávája

Vukicsévics Velja miniszterelnök hétfőn szláváját ünnepelte és ezért nem is jelent meg hivatalában. A miniszterelnököt lakásán fölkeresték a kormány Beogradban időző tagjai és számos előkelő politikus.

Vizsgára utasította

a novesóvéi jegyző az előjáró jelöket

Botrányba fult Novesóvé képviselőtestületének alakuló ülése

Novesóvé község új képviselőtestülete vasárnap tartotta alakuló ülését, amely botrányba fult. Vajdics Milán községi jegyző felszólította a képviselőtestületet, ejtse meg a jelölést, mire a német párt bíróné Meister Ferdinándot, albiróné Haus Jakabot jelölte, de ez nem tetszett a jegyzőnek. Ekkor egy céduláról utasítást olvasott fel a jegyző, hogy csak azok jelölhetők, akik tudják az államnyelvet s felszólította az összes jelölteket, vonuljanak a szomszédos helyiségekbe, hogy két tanító előtt ledölgék a vizsgát. A radikális jelöltek, Krieger Miklós és Haller Jakab rövidesen azzal tértek vissza, hogy a bizottság őket alkalmasnak minősítette, mire a jegyző kijelentette, hogy csak ez a két jelölt választható.

A szavazásnál tizenkét szavazat a németpártiakra, kilenc szavazat a többi jelöltekre jutott. Ez az eredmény nem elégtette ki a jegyzőt, aki erre megállapította, hogy a jelöltek közül kettő részt vett a szavazásban, ezért az eredményt 11:8 arányra korrigálja ki. A németpártiak tiltakoztak. A jegyző elhagyta a termet, majd visszatérve rá akarta bérni a képviselőtestületet, szavazzon a radikálisokra. A németek ragaszkodtak a régi eredményhez, a jegyző pedig újból elhagyta a termet s nem volt, aki a jegyzőkönyvet vezesse. Mikor ismét visszatért, fel akarta olvasni azt a jegyzőkönyvet, amit a másik teremben fogalmazott. A német párt azt kívánta, hogy semleges személy olvassa fel a jegyzőkönyvet, amit a jegyző azzal visszavont, hogy kirohant a gyűlésteremből, hangoztatva, hogy többé nem tér vissza, mert megsértették. Néhány képviselőtestületi tag ekkor gúnyosul a szomszédos Pasicsévóra indult, ahol a község centennáriumi ünnepén jelen volt dr. Moser János nemzetgyűlési képviselő is.

Dr. Moser képviselő azonnal teljesítette hívei kívánságait és átment Novesóvéra, ahol még együtt találta a képviselőtestületet, a község háza előtt rendőrkorcs volt. A képviselő a korelnökkel együtt fölkereste Vajdics jegyzőt, figyelmeztette az elkövetett törvénytelenségekre és igyekezett rábírni, hogy tér-

jen vissza a közgyűlésre, ez azonban vonakodását azzal indokolta, hogy őt megsértették és bizalmatlanságot mutattak vele szemben. Kijelentette a jegyző, hogy jelentést fog tenni a főszolgabírónak és a főbírói utasítás szerint fog eljárni.

Vajdaságszerte megalakulnak a községi képviselőtestületek

A magyar községi képviselők mindenütt a radikálisokkal, illetve a demokratákkal kötötték szövetséget

A Bánátban megsemmisítették a munkaspárti mandátumokat

A községi választások lezajlása és a petíciós határidő letele után a vajdasági községekben sorra alakulnak meg a képviselőtestületek. Az alakuló ülések legtöbb helyen nyugodt mederben folytak le, mert a többség már előzetesen megállapodott a községtagok tagjainak megválasztásáról, viszont jegyzőválasztásra még általánosságban nem került sor, hiszen ennek módját sem szabta meg a kormány. Néhány helyen azonban, ahol a községi képviselőtestület egyhangulag a jelenlegi jegyző mellett foglalt állást, közfelkiáltással megválasztották az eddigi jegyzőt.

Érdekes jelenség, hogy újból veszedelem fenyegeti a munkaspárti képviselők mandátumát. A választások után közvetlenül híre járt már, hogy a munkaspárti mandátumokat az államvédelmi törvény alapján megsemmisítik, később azonban nem történt semmi lépés ellenük, míg most a beogradi főispán két bánáti községben megsemmisítette a munkaspárti képviselőtestületi tagok mandátumát. A mandátumuktól megfosztott képviselők hír szerint a közigazgatási bírósághoz felebbeznek, amelynek döntése elvi jelentőségű lesz.

A községtagok megválasztásánál a magyar községi képviselők legtöbb helyen a radikálisokkal és a demokratákkal kötötték meg egyezést és megfelelő helyet kaptak a községtagok között. Több községben az albiró és több esküdte, sok helyen pedig a bíró magyar, illetve a

A képviselő minderről jegyzőkönyvet vett fel a képviselőtestületi tagokkal és hétfőn reggel Beogradba utazott, ahol irásbeli panaszt tett a belügyminiszternek a történetek miatt. A novesóvéi németek a jegyző viselkedése ellenére megalakultnak tekintik a képviselőtestületet.

németpárti községekben német.

Megsemmisítik a munkaspárti mandátumokat a Bánátban

Becskekről jelentik: Alekszijejevics Mita főispán rendeletileg megsemmisítette a melencei öt munkásképvisező mandátumát. Ez már a második ilyen eset a Bánátban, mert előző nap a fordai munkaspárti mandátumokat semmisítették meg.

Az odzsaci-i és a járáki előjáróság megválasztása

Szombaton választották meg az odzsaci-i előjáróságot. Községi bíróné közfelkiáltással Schwendemann Mátyást, albiróné Scherer Jakabot, esküdtekké Fischer Pétert, Walter István, Wilhelm Márton, Itgeli Jánost és Majer Józsefet, pénztárnokká Memrat Mihályt, adópénztárnokká Haus Jakabot, közgyámmá pedig Mai András volt bírót választották meg. Valamennyi megválasztott németpárti és a képviselőtestület elhatározta, hogy a jegyzőkönyvet németül vezetik.

Járákon az új előjáróságot a következőképpen alakították meg: Bíró lett Haug György, albiró Greuling Jakab, pénztárnokok Heu György és Adolf Mihály, közgyám Wigent Jakab, esküdtek Katari Krisztián, Rein György, Hild Ferenc és Züffermann Jakab. A községi képviselőtestület az államnyelv mellett a német nyelv használatát rendelte el.

FEJ ÉS IRÁS

GROCK

Ha nincs az arca kimeszelve: egy angol dzsentlmen.

Kicsit öreg már. Lehet ötven. A világ legjobb zenebohóca. Csodálatos muzsikustalentum. De ez nem is fon-



tos. Utólérhetetlen clown. Jobb, mint Chaplin? Nem. Rosszabb, mint Chaplin? Nem.

Egyformán istenáldotta humoristák. — Amikor még cirkuszi bohóc voltam — mondja Grock — dolgoztam kiint Amerikában vele együtt. Chaplin is cirkuszi Dummer August volt, meg én is. Ő a filmhez ment, én a varietéthez pártoltam. Egész jól beütem mindakettőnek...

Grock nem is panaszkodhat. Ezer márkát kap esténként. Igaz, hogy ezért ötven percig dolgozik: ötven percig egyfolytában neveteti meg a közönséget.

Zongoravirtuóz, hegedűművész, mestersen játszik minden fuvóhangszeren. De ez csak eszköz neki a célhoz: a nevetetéshez. A klarinét szívfájdítóan sir, amikor belehuj. De azért rikatja meg, mert a partnere rálépett a lábára.

A zongora halálos ellensége. Ez is chaplini vonás, ő is a tárgyakkal küzd. A civilizáció dzsungelében a tárgyak a fenevadak. A védtelen emberre ezert veszélyes leselkedik, a forgóajtó becsipi a sarkát, — (aki látta Chaplin élethálharcát vele, sose fogja elfelejteni) —

Grockot, viszont a zongora üldözi. Az ötvenhatfogu vadállat rettenetes ellenfél. Ki nem eszte be még a zongora fedelével az ujját? Grock is becsipi. Ettől kezdve fél tőle. Ha leült egy hangot, gyorsan elkapja a kezét. Minden akkord után elkapja. Szédítő tempójú staccatoban játszik el egy darabot és a közönség, ahelyett, hogy élvezné a művészi teljesítményt, majd megfullad a röhögéstől, amiért Grock ennyire fél a zongorától.

Grock is rájön, hogy ezt nem lehet örökké így csinálni. Megpróbálja nyúlal odaragasztani a zongorafedeleket, hogy ne essen le.

Skálázik a zongorán lefelé. Egyre mélyebb hangokat üt le. Végre elér a legmélyebbhez. Lejjebb nincs. Grock erre kiad a torkán két nevetésesen mély hangot. Leleplezi a zongorát, hogy tühéltlen.

Ezer trükkje van. Sokszor olesó és ordenáré ötleteknek látszanak. Például a zongoraszek összetörök alatta és lepotyog a földre. A legprimitívebb helyzetkomikum. De leleplezés is: kinek nem volt még baja a csavaros zongoraszekkel?

Chaplin filozófus. Mindent tudatosan csinál, logikusan fejleszti ki ötleteit a megfigyeléséből. Filozófus-e Grock is? Erről fagatam.

— Az ötletekkel úgy áll a dolog — mondja — ahogy a színpadon nyíltan ki is mondom. A partnerem szerepe szerint kijelenti, hogy neki van egy ötlete, amire én megkérdem: »Na és fáj?« Ez egy velenszerűtett dolog, bizalmatlan vagyok a kiagyalt ötletek iránt. A komikusnak úgy kell az ötleteit találni, mint a közönséges embernek az önmárkást az uccán. Véletlenül. Csak persze gyakrabban. Nem tudom magam elképzelni, amint vastag szivarral a számban egy kényelmes fotelben ülök és trükköket találok ki. A trükk jön magától. Sokszor hozzák is. Egyáltalában nem

önzetlenül. Nem is mindig rosszak az ötletek, amiket megvételre kínálnak. Sajnos, nem tudom használni őket, nem mennek át a vérembe. A legnagyobb sikerü vicceimet a véletlennek köszönhetem. Husz évvel ezelőtt egy madridi cirkuszban történt, hogy a dobogóra tett zongoraszek nagyon távol állt a zongorától. Oda akartam tolni mellé, nem ment, egyik lába véletlenül beakadt a dobogó hézagába. Elkezdtem ráncigálni, a közönség nevetett, azt hitte, hogy ez is a mutatványhoz tartozik. Nem tudtam a széket kiszabadítani. Mit volt mit tenni, leültem rá és megpróbáltam messziről, előrehajolva, kinyitott karral érintkezéské kerülni a billentyűkkel. A közönség még jobban nevetett. Mindamellet így nem lehetett játszani. Gondoltam, ha a hegy nem megy a profétához, jöjjön a proféta a hegyhez. Erőlködve tolni kezdtem a nehéz zongorát a könnyű szek felé. A publikum majd megfulladt a röhögéstől. Azóta minden este odatolom a zongorát a szekhez... Ugyanígy volt a zongorafedellel is, ami az ujjaimra esett. Először véletlenül történt az eset és a közönség nevetett, amikor liedten elkaptam a kezemet. Azóta folyton kapkodom és — nevetnek. A zongora fedele különben tud egyebet is. Egyszer olyan zongorát kaptam a színpadon, aminek a fedele lejárt. Fogtam és odaátmasztottam a zongorához. Amikor leültem játszani, levettem a cilindert és a zongorára tettem. Véletlenül meglöktem a hangszert, mire a cilindert eldől és a rézsutosan álló zongorafedele lencsuszott. Ki nem szeret ródolni? Rögtön felültem a zongorára és a zongorafedél lejtőjén utánaszánkáztam a cilindereimnek, így szedtem fel a földről. Nevettek és azt is csinálom most minden este... Egy példa: évekig dolgoztam az én kis zsebhegedűmmel már, amikor egyszer egy színpadi munkás akinek éppen az utáiban volt, belevette véletlenül egy üres ládába. Az óriási ládában hallatlanul szomorúan és elhagyatottan nézett ki szegényke, elnevettem magam, amikor megláttam. Rögtön ebben vittem ki magammal a színpadra. Óriási kacaj fogadta...

Mosolvgva bólint Grock, hogy így júnak a trükkök az ember eszébe.

Szóval: nem filozófus.

De kitűnő meglényelő.

*

— Hol született? — kérdelem tőle.

— Svájcban — feleli tisztán magyar-sággal — a Berni kantonban.

Nem lepődöm meg. Grock mindent tud. Még magyarul is.

— Hogy kezdte a pályáját?

— Mint iskolásgyerek megszöktem egy vándorcirkusszal. Tizenöt éves koromban önállósítottam magam és kávéházról-kávéházra jártam zongorázni. Aból éltem, amit összefényeztem. Őt év múlva házitánító lettem. Erdélyben a gróf Bethlen-családnál, a jelenlegi magyar miniszterelnök nagybátyjánál. Ott tanultam meg magyarul. Később gondolkás lettem egy vándorkvartettben, aztán lecsuszam és zongorahangolásból éltem. A vékony dróthurokól tértem át a vastagabbakra, mint költőcsinos szerződtem egy kis cirkuszhoz. Itt később áttertem a zongorai műfajra, végül pedig bohócnak csaptam fel.

— Mikor hagyta ott a cirkuszt?

— Tizenhat évvel ezelőtt. Akkori partneremmel Grock és Antonet néven lecsuszdtunk a berlini Wintergartenbe. Iszonyatosan megbuktunk. Azok a trükkjeink, amik a manege-ben tapsviharokat arattak, teljesen hidegen hagyták a varietéközönséget. Temetői hangulat üt a nézőtérre. A direktor tépte a haját és az egyhónapra tervezett vendégjátékot azonnal felmondta. Két hét múlva ott kellett volna hagyunk a Wintergartenben. Bántott bennünket a dolog, elhatároztuk, hogy átképezzük magunkat varietétre. Nyolc nap kellett hozzá. Mindennap mi is mi trükköket próbáltunk ki és amikor felmondott szerződés lejárt volna, meghosszabbították két hónappal. Akkor már olyan sikerünk volt. Ekkor mondottu bcsut a varietének és most bcsut a zongorának is, mert hazamegyek Svájcba.

— Az utóból még visszaszól:

— Ja, voltam egyszer zeneműkiadó is. Akar még valamit?

s. k.

Ruff csokoládé
izletes
és olesó

Botrányos jelenetek a pécsi egyetemen

A bőrgyógyászati klinikán a zsidó hallgatók az egyik teremben elbarrikádozták magukat, de a bajtársak betörték a terembe

A diákzavargások átterjedtek a vidéki magyar egyetemekre

Budapestről jelentik: A műegyetemen hétfőn tovább folytatódott az igazoltatások, anélkül azonban, hogy komolyabb zavarásra, vagy veredésre került volna a sor, aminek oka abban keresendő, hogy a legutóbbi napok eseményei után a zsidó hallgatók nagyrésze jobbnak látta távol maradni a műegyetemről. Csak a harmadéves gépészhallgatók között jelent még néhány zsidó, akiket az előadás befejezése után kiutasítottak a műegyetemről.

A tudományegyetemen relatív csend volt, a közgazdasági egyetemen pedig a dékán személyesen járta végig a termet és figyelmeztette a hallgatókat, hogy a legkisebb zavarás esetén bezáratja az egyetemet. A Trefort-kerti fizikai intézetben az előadás után a bajtársak ismét kizavarták a zsidó hallgatókat. Az egyetlen komoly affér a bölcsészeti fakultáson történt, ahol egy zsidó hallgatót megtámadtak és a második emeletről a kapuig üldözve kiverték az épületből.

A budapesti rendőrség úgy értesült, hogy hétfőre nagyobb diák zavargások várhatók és ezért nagyobb rendőrségi permanenciát rendeltek el és

Budapest főbb pontjait nagyobb rendőri készültség szállta meg

anélkül, hogy estig beavatkozásra került volna a sor.

Findczy Ernő dr. rektor hétfőn felhívást intézett az egyetemi ifjúsághoz, melyet valamennyi egyetemi épületben kifüggesztettek. A rektor súlyos büncselekménynek nyilvánítja az igazoltatásokat és rámutat arra, hogy ezek a törvényekbe ütköznek, végül pedig figyelmezteti az ifjúságot, hogy amennyiben a felhívás ellenére sem tartózkodik mindennemű zavarástól, akkor

a rektor külső hatóságok, elsősorban rendőrség közbelépését fogja igénybe venni

a rend helyreállítása érdekében. A budapesti egyetemek viszonylagos csendjével szemben

hétfőn botrányos jelenetek játszódtak le a vidéki egyetemeken.

Vasárnap délután a pécsi egyetemi ifjúság gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy mindennemű zavarástól tartózkodni fognak, de a négy kizárt budapesti műegyetemi hallgatóval való szolidaritás jeléül,

három napi demonstratív sztrájkot rendeznek.

Hétfőn reggel Budapestről központi kiküldöttek érkeztek, akiknek rábeszélésére a bajtársi szövetségek pécsi tagjai elhatározták, hogy mégis a budapestihez hasonló eszközökhöz folyamodnak.

Kora reggel 100-120 főnyi egyetemi hallgatóból álló csoport jelent meg az egyetem központi épületében és zajosán követelte a numerus clausus fenntartását. A zajra lejött Vasváry Ferenc dr. rektor és indulatosan felszólította a hallgatókat, hogy vagy csendben hallgassák végig az előadásokat, vagy hagyják el az egyetem épületét. A csoport zajongva hagyta el az egyetem épületét és tüntető menetben vonult végig a városban.

— *Abcug a numerus clausus módosítását!* — kiáltották.

A tüntetőcsoport a bőrgyógyászati klinikához vonult. Amikor itt észrevették a tüntetőket közeledését, Lang tanársegéd utasította a zsidó hallgatókat, hogy vonuljanak vissza az egyik előadóterembe és ott zárkózzanak be.

A zsidó hallgatók a tanársegéd utasítása szerint visszavonultak a terembe, amelynek ajtaját bezárták és székekkel, valamint padokkal eltorlaszolták.

A tanársegéd ekkor a tüntetők elé ment és felszólította őket, hogy távozzanak a klinikáról. Erre a felszólításra nem reagálva,

a bajtársak nekifutottak az előadóterem ajtajának, azt felfeszítették és

betörték, majd bikacsökkel, gumimbotokkal és eltört széklábakkal nekifutottak a zsidó hallgatóknak, akiket súlyosan bántalmaztak.

A teremben általános pánik tört ki, az egyik médika elájult, a másik ijedében ki akart ugrani az ablakon, de ebben még idejekorán megakadályozták.

Egy csoport jogász megtámadta Neumann Ferenc szigorlóorvost, aki elővette revolverét és azzal Gregor Lajos jogászt úgy fejbevágta, hogy előntötte a vér és a mentők részcsitették első segélyben. Ez az incidens kissé magához térítette a főleg fiatal jogászokból álló veredő csoportot és

a józanabb egyetemi hallgatók, főleg a keresztény női hallgatók saját biztonságuk kockáztatásával vették védelmükbe a zsidókat.

Közben értesítették a rendőrséget, ahonnan négy lovasrendőrt küldtek ki a klinikához. Ezalatt a bajtársak lejöttek az épületből és

az Erger-Bergert énekelve és a zsidókat abcugolva vonultak végig a városban.

A szegedi egyetemen is megismétlődtek hétfőn a botrányos jelenetek. Tizenöt-husz főből álló csoportok mentek be a tantermekbe és távozásra szólították fel a zsidó hallgatókat, miközben az egyes fakultásokon az incidensek egész sora játszódott le.

Küszöbön áll a Bratianu-kormány lemondása

A román nemzeti parasztpárt passzív rezisztenciára hívja fel a lakosságot a kormány ellen

Bukarestből jelentik: Nemcsak politikai, hanem társadalmi körökben is nyíltan beszélnek már a Bratianu-kormány küszöbön álló lemondásáról.

A miniszterelnök bizalmas hívei nem titkolják, hogy Manoiilescu felmentése és az ellenzék egyre terjedő népszerűsége és a fenyegető gazdasági csőd visszalépésre fogja kényszeríteni a kabinetet. Valószínű, hogy Bratianu előbb néhány miniszter kicserélésével fog kísérletezni, de ez a próbálkozás nem járhat eredménnyel, mert a súlyos problémákat, elsősorban a királykérdést és az ipari és kereskedelmi válság problémáját ezzel nem lehet megoldani.

A kivételes törvény megszavazása és a gyulafehérvári gyűlés betöltése még jobban elmérgesítette a helyzetet.

Mindenki egyetért abban, hogy a gyulafehérvári gyűlés betöltése sokkal többet árt a kormánynak, mint azok a határozatok, amelyeket a gyűlésen hoztak volna.

A cenzura még mindig kiméretlenül működik és különösen arra ügyel, hogy a Károly-kérdést a sajtó ne tehesse szóvá. A cenzura még egyes mondatokat is kettévág és értelmetlenné tesz, ha azok a király-kérdést érintik.

A nemzeti parasztpárt szervezetei vasárnap tanácskozást tartottak Bukarestben. Az ülésen hosszabb vita fejlődött ki afelett, hogyan lehetne a kormányt megbuktatni. Ezután szabályozták Károly extrónörökös ügyét is, de azzal vágták el a vitát, hogy a kérdés nem időszerű. Tárgyaltak az ellenzéki pártok egyesüléséről is, de arra az álláspontra jutottak, hogy Averescuval lehetetlenség együttműködni. Végül határozati javas-

latot fogadtak el, amelyben tiltakoznak a Bratianu-kormány erőszakoskodásai ellen és hangsúlyozzák, hogy minden igyekezettel azon lesznek, hogy a kormányt megbuktassák.

A határozat felhívja a lakosságot, hogy vonuljon passzív rezisztenciába és tagadja meg az adófizetést, valamint az ujonckiállítást.

A nemzeti parasztpárt végrehajtóbizottságának vasárnap ülése a rendőrség nagy előkészületeket tett és

a parasztpárt klubhelyiségének környékét több karhatalmi osztag szállta meg.

Közbelépésre azonban csak akkor került sor, amikor Jorga tanár hívei együttérzésük kifejezésére tüntetést rendeztek. A rendőrök és csendőrök azonnal elzárták a környékbeli utcákat és szétoszlatták a tüntetőket.

Az oroszok leszerelési világkonferenciát akarnak összehívni

A szovjetdelegáció részletes leszerelési tervet visz Genfbe

Londonból jelentik: A Daily Express tudósítója jelenti Genfből:

A genfi leszerelést előkészítő konferencia munkájában nagy szerepet készül vinni az orosz delegáció,

amely november 30-ikán már az első ülésen a legapróbb részletekig kidolgozott leszerelési tervet fog előterjesz-

teni és evégből

a szovjetdelegáció indítványt fog előterjeszteni, hogy a Népszövetség hívjon össze leszerelési világkonferenciát,

amelynek érdekében az orosz delegáció a szovjetkormánytól kapott utasítás alapján magán-összejöveteleken is pro-

pagandát akar folytatni

Arra is utasítása van az orosz delegációnak, hogy Genfben keressen érintkezést angol politikusokkal

és lehetőleg minél előbb készítse elő azt az utat, amely a kibékülés felé vezet.

Kiutasították a vajdasági magyar színház tagjait

A Szomborban működő szintársulat tizenhat tagja végzést kapott, hogy kedden délig el kell hagyniok az ország területét

Szomborból jelentik: A szombori rendőrfőkapitány hétfőn délelőtt a Szomborban működő magyar szintársulat tizenhat tagjának végzést kézbesített, amelyben felhívja őket, hogy 24 órán belül, kedden délután két óráig hagyják el az ország területét. A rendőrfőkapitányság végzése így szól:

A 907/927. számú bizalmas főispáni rendelet alapján tudatom önnel, hogy köteles 24 órán belül az ország területét elhagyni. Utasítom, hogy ezen rendeletnek meghatározott időn belül tegyen eleget, ellenkező esetben át fogom dobni a határon. Láttamozott utlevélét a vasúti rendőrség 1927. november hó 22-ikén délután két órakor a pályaudvaron fogja kiadni.

A kiutasító rendeletet Koloss Ernő, Kálmán Mancsi, Ekecs Ferenc, Tarnay Béla, Buday Ilonka, Kincses László, Kincses Lászlóné, Irsay Nóra, Várady Ede, Várady Edéné, Soltész Anny színészek és Donáth Lajos karmester, to-

vábbá Bokor József és neje kapták meg.

A váratlanul érkező kiutasítás Szomborban nagy izgalmat keltett. Ha a tizenhat kiutasított színésznek csakugyan el kell hagyni Szombort, a magyar szintársulat működése lehetetlenné válik.

Szombor társadalmi nemzeti és politikai különbség nélkül megmozdult a vajdasági magyar színészet megmentése érdekében. Hétfőn délután Rácics Szima radikális párti országgyűlési képviselő, továbbá a magyar párt részéről dr. Deák Leó és dr. Palásthy Ödön ügyvédek, a német párt részéről dr. Jeisel Henrik intervenáltak a főispánnál. Novákovic Izidor demokrata képviselő, aki nincs Szomborban, telefonon fordult a főispánhoz, aki neki is és a többi közbenjárónak azt válaszolta, hogy a belügyminiszteriumból kapott a színészek kiutasítására szigorú rendeletet, amelyet végre kell hajtania és nincs módjában haladékot adni a kiuta-

sított színészeknek az elutazásra.

Hétfőn este nyomott hangulatban megtartották még az előadást, a Cigánygrófnőt játszották s úgy a színpadon, mint a nézőtéren, szomorúan nyomott hangulat uralkodott. E pillanatban még senki sem tudja, hogy kedden este lehet-e előadást tartani s hogy nincs-e vége az annyi várakozás után engedélyezett s nagy reménykedések között megindult vajdasági magyar színészetnek. Annyi bizonyos, hogy sem a szintársulat működése, sem tagjainak magatartása semmiben sem adott semmi okot arra, hogy a belügyminiszter egy tollvonással lehetetlenné tegye a magyar színház további működését.

VALVO RADIOLÁMPÁK

a legjobbak Vezérképviselőt:

„Audlon“ Novisad, Je menskaul. 3. 11025

Büntényt sejtene

a szentái lányeltűnés mögött

A jutalomdíj reményében tömegesen jelentkeznek a nyomra-vezetők

Szentáról jelentik: Molnár Gábor Franci, a tizenhatéves szentái lány — mint már megírta a *Bácsmegyei Napló* — a múlt hét hétfőjén eltűnt hazulról és azóta nem adott életjelt magáról. A városban az a hír terjedt el, hogy a fiatal leány öngyilkosságot követett el, beugrott a Tiszába és egy Nagy János nevű halászegény látta is amint a folyó vize elragadta.

Molnár Gábor Franci feltűnően szép és gazdag leány, akinek semmi oka sem volt az öngyilkosságra. Az utolsó este még táncolt az Eugen-szállóban rendezett bálon. Hétfőn este hat órakor Teréz nevű testvére és Muhl Péter nevű szomszédja kíséretében sétára indult. Nővére és a szomszéd később elváltak tőle és a leány lefordult a Tiszaparttra. Ettől kezdve nem látták többé. Levelét nem hagyott hátra és holttestét még nem vette fel a víz.

A rendőrség Dudás Emil rendőrkapitány vezetésével széleskörű nyomozást indított. Elsősorban a halászegényt hallgatták ki, aki állítólag látta az öngyilkosságot. Gyanusnak találták, hogy Nagy János csak másnap említette a szülőknél leányuk öngyilkosságát és hogy a rendőrséget egyáltalán nem is értesítette.

Kihallgatták még Barsi Géza tamburást is, aki udvarolt a leánynak. A tamburás azonban semmi különösebb adatot nem tudott szolgáltatni.

A rendőrségnek az a feltevése, hogy a leányt valószínűleg megszöktették.

Szenta város közönsége izgatottan várja a nyomozás eredményét. A városban az a hír van elterjedve, hogy a szerencsétlen leány hiúnténynek esett áldozatul, míg más verziók szerint leánykereskedők hurcolták magukkal.

A kétségbeesett szülők ezer dinár jutalmat tűztek ki a nyomravezetőnek. Ez a jutalomdíj azonban csak megnehezíti a rendőrség munkáját, mert a pénz reményében egész sereg ember jelentkezett, akik fantasztikus mesékkel igyekeznek félrevezetni a hatóságokat.

674 jugoszláviai magyar vándorolt ki az év első felében a tengerentúlra

Tizenötezer ember vándorolt ki az országból

A zagrebi kivándorlási hivatal most tette közzé az 1927. év első felének kivándorlási statisztikáját, amely szerint ebben az időszakban mintegy tizenötezer ember vándorolt ki az országból. Természetesen a kivándorlók legtöbbször Amerika vonta el, a tengerentúli országokba összesen 10.696 ember ment. Ez a szám 1388 főnyi többletet jelent a múlt év első felében kivándoroltak számával szemben, de a statisztikus reméli, hogy az amerikai kivándorlók száma az év végéig nem fogja felülmúlni a múlt évit, mert a többlet már néhány hónap óta csökkent.

Legtöbben (4217) Kanadába költöztek, noha ez az ország a váratlanul gyenge terméskilátások miatt májusban megakasztotta a jugoszláviai bevándorlását. Utána sorban Argentína, az Egyesült-Államok, Brazília, Ausztrália, Uruguay, Chile, a többi latin-amerikai államok következnek, majd Újzéland (77) és Délafrika (8). Ha leszámítjuk Ausztráliát (596), Újzéland és Délafrika kivándorlót, akkor Amerikára 10.015 kivándorló marad és 681 a többi tengerentúli földrék.

Foglalkozás szerint a legtöbb kivándorló földmunkás (7968), a többi pedig ipari szak-, vagy segédmunkás, kilencven szabadfoglalkozású, ezerkilencven nemdolgozó családtag. **Horvátország** — Szlavónia után a Vajdaság adta a legtöbb kivándorlót: 2221, azután következnek Szlovénia, Dalmácia, Szerbia, Bosznia-Hercegovina, Montenegró. Nemzetiség szerint 7030 szerb-horvát-szlovén, 1767 német, 674 magyar, 163 cseh és lengyel, 103 román kivándorlót mutat a

statisztika. Olyan régebbi kivándorlót, aki látogatásban járt itthon, 923 volt ezek közül.

A kivándorlás oka túlnyomórészt gazdasági természetű. A 9606 önálló (családfő) közül 3116 hagyott itt birtokot, 6453 kivándorlónak semmije sem volt. Ezertizenötven Sao Paulo állam költségén utaztak kávéültetvényre.

Ugyanebben az időszakban a tengerentúli országokból 1898 embert tért vissza, köztük száznegy magyar. Sokat deportáltak, mert illegális úton próbálkoztak átszökni Kanadából vagy más déli államból északra.

A kivándorlási hivatal számítása szerint az 1926. év folyamán 18 millió négyszázezer dollár jött be az országba a

kivándorlótól. A háború utáni első években sokkal több jött be, Dr. Arancsi Fedor, a kivándorlási hivatal főnöke azt a véleményt közli, hogy az emigrációval kapcsolatos dollárkölcsönök és dollárbeömlés mérlegének aktívája egyre rohamosabban csökkenni fog, párhuzamosan az első kivándorlógeneráció kihalásával.

Négy éjszakán át az egész detektívtestület hajszolta a kisbosznai kocsmáros gyilkosát

Altaános razzia volt Szuboticán és környékén — Vasárnap este három szubotica vasúti elfogta Bozsákovicsot, aki azonban megszökött — Csantavér környékén látták a gyilkost

Tovább folyik a hajsza a rabló után

Szubotica külvárosában, Kisbosznában az elmúlt héten, mint megírtuk, három tagu rablóbanda lelőtte Merkovies György ötvenhárom éves kocsmáros, aki súlyos haslövést kapott és két nap múlva a kórházban meghalt. A nagy energiával megindított nyomozás már a véres eseményt követő napon eredménnyel járt, amennyiben a detektíveknek sikerült a gyilkos támadás két szereplőjét: Sefkovies Luka és Benedek Tome alekszandrovói rovottmultu lakosok személyében kézrekeríteni.

A két elfogott rabló eleinte tagadott, de a sikeres házkutatások alkalmával annyit megdönthetetlen bizonyíték merült fel ellenük, hogy végül is bevallották, hogy hétfőre virradó éjjel egy Bozsákovics Iván nevű társukkal kocsin Kisbosznába mentek lopni. A kocsin Benedek Tome ült, míg Bozsákovics és Sefkovies belopóztak Mándics Lukács földműves házába és tizenkét pár pulykát kocsira rakva, elindultak. A meglöpött földműves később észrevette, hogy tolvajok jártak a házban, mire üldözőbe vette a kocsi, amelyet utol is ért. Mándics Benedeket, akit egyedül talált a kocsin, hevítte Merkovies kocsmájába. A történeteket távolról látta két cinkostársa, Sefkovies és Bozsákovics, akik rövid tanácskozás után elhatározták, hogy kiszabadítják társukat.

Berontottak a kocsmába, ott revolverből tizenegy lövést adtak le. Egy golyó a kocsmárosra érte. A zűrzavarban, amely így keletkezett, Benedek megszökött.

Benedek és Sefkovies a rendőrségen azt vallották, hogy szökésben levő társuk, Bozsákovics lőtte le a kocsmáros. Bozsákovics azonban a gyilkosság után nyomtalanul eltűnt. Két cinkosa vagy tudta, vagy nem akarta elárulni rejtekhelyét. Benedeket és Sefkoviesot már átadták az ügyészségnek, de a gyilkosnak rejtekhelyét nem sikerült megtudni, noha napokon keresztül a legszélesebbkörű nyomozást folytatott a rendőrség.

Életjelt ad a rabló

Miután a két rablót átadták az ügyészségnek, az egész detektívtestület teljes energiával hozzáfogott Bozsákovics felkutatásához. A hírhedt csavargónak nem volt Szuboticán rendes lakása és a jelek is azt mutatták, hogy a gyilkos nem a városban, hanem a tanyák között bujkál. A rendőrség azonban számított arra is, hogy a rabló a hideg elől kénytelen lesz a városba jönni és itt elrejtőzni, ezért napokon keresztül figyelték azokat a helyeket, ahol Bozsákovics régebben lakott és erős megfigyelés alatt tartották a veszedelmes csavargó ismerőseit is, hogy nem érintkeznek-e a bujkáló gyilkossal. A megfigyelések nem jártak sikerrel, mire általános razzia következett, de Bozsákovicsot sehol se találták. A rendőrség fokozott figyelemre hívta fel a környékbeli csendőrségeket is, megkérldve nekik Bozsákovics személyleírását.

Egy nap mult el különösebb esemény nélkül, amikor a kültekei rendőrbiztoságok útján jelentések érkeztek a szubotica központi kapitányságra, hogy egyes személyek az alekszandrovói tanyákon látták egy lerogyott, züllött csavargót, aki a házak közelében ólálkodott, de később eltűnt. Ezzel egyidejűleg több kisebb lopást is jelentettek és való-

színű volt, hogy Bozsákovics Alekszandrovó környékén bujkál.

Az éhes gyilkos

Dr. Momirovics Veljko főkapitányhelyettes a jelentések vétele után azonnal intézkedett, hogy detektívek menjenek ki Alekszandrovóba. A hajszára megtették az előkészületeket és szombaton hajnalban az egész detektívtestület, villanylámpákkal felszerelve, készen állt az utra, amikor az a szenzációs értesítés érkezett, hogy vasúti munkások felismerték és elfogták Bozsákovicsot.

A következő félórán detektívekkel megrakott autók robotgok ki Szubotica külvárosába, Alekszandrovóba, de ott újabb meglepetés érte őket. Jelentették, hogy Bozsákovics leítve egyik kísérőjét, megszökött.

Az esetet a vasúti munkások a következőképpen adták elő:

Szolgálatba indultak és a beogradi vasútiútnak mentén igyekeztek a város felé. Beszélgetve haladtak, amikor az egyik munkás egy távolabb levő szalmakuzal aljában fekete tömeget pillantott meg. Közelebb mentek és ekkor látták, hogy a kazal tövében egy férfi alszik. Arca és kezei kékek voltak a hidegtől és testét egész vékony kopott fekete kabát takarta. Az alvó mellett három pár összekötözött lábú baromfi hevert. Mikor jobban szétnéztek, a férfi mellett összerágott kenyérhéjakat vettek észre. Egyikük fel akarta kelteni, de a többiek lebeszéltek azzal, hogy bizonyosan közelben lakó földműves, aki részegen lefeküdt a kazal tövébe és elaludt. A munkások az alvó férfit könnyörületből letakarták szalmával és tovább mentek.

Küzdelem a falu szélén

A három munkás ötven-hatvan lépést haladhatott, amikor az egyik azt mondta, hogy menjenek vissza, mert az a gyanuja, hogy az alvó férfi tolvaj. Erre visszatértek és felkötötték az ismeretlent, aki megdöbbenve nézett körül, mikor szemét felnyitotta.

— Hol vetted a csirkéket? — kérdezte az egyik vasutas.

Az álmából felriasztott ember zavarosan össze-vissza beszélt.

— Gyertünk csak a rendőrségre — szölte az egyik vasutas, mire az ismeretlen egész testében reszketni kezdett és felajánlotta a csirkéket, ha elengedik. Ez végkép gyanussá tette a vasutasok előtt a züllött külsejű embert és megindultak vele Alekszandrovó felé. A tolvajnak vélt ember egészen addig nyugodtan viselkedett, amíg közel nem értek a faluhoz, de mikor az első házakat megpillantotta, lassabban kezdett járni és szüntelenül jafogott, hogy fáj a lába. Időközben az ismeretlen titokban eloldta a szárnyasok lábát áttógó spárgát és a legalkalmasabbnak látszó pillanatban elengedte a szárnyasokat. A csirkék rikoltozva szétröppentek, az idegen élesen felkiáltott, két vasutas pedig elleledkezve minderről, a szárnyasok után ugrott. A tolvaj felhasználta ezt a pillanatnyi zavart, hátulról öklével felbeszította és ezzel egyidejűleg felölte azt az egyik embert, aki mellette maradt és futásnak eredt. A vasutasok nem üldözték egy-

részt, mert munkahelyükre kellett sietniük, másrészt, mert nem is sejtették, hogy Bozsákovics Iván a kisbosznai rablógyilkost tartották kezük között.

Alekszandrovóba érve jelentették az esetet a rendőrségen és amikor ott a személyt leírták, meglepetve ismerték rá Bozsákovicsra, akit napok óta hajszolta a rendőrség. Lovasrendőrök mentek a jelzett irányba, de a haramia eltűnt.

Hajtóvadászat Bozsákovics után

Vasárnap délben a bünygyi osztály összes detektívjei Csantavérrre mentek, mert a jelek és jelentések szerint a gyilkos arra menekült. A detektívek bokáig érő sárban járva egész délután és éjjel kutatták Bozsákovics után, de a megjelölt helyeken nem találták a gyilkost.

A rendőrség a nyomozást még nagyobb energiával folytatja, mert attól tartanak, hogy Bozsákovicsot az éhség és a hideg újabb bűncselekmények elkövetésére készíti. A *Bácsmegyei Napló* munkatársa beszélt dr. Momirovics Veljko főkapitányhelyettesrel, a nyomozás irányítójával, aki elmondotta, hogy a detektívekkel együtt a múlt héten négy nap és négy éjszaka kutatták Bozsákovicsot, de az agyafurt csavargó a tanyák között bujkál, olyan helyen, amelyet a felázott talaj miatt lehetetlen megközelíteni.

A fának rohant

egy szubotica autóbussz

Egy áldott állapotban levő asszony súlyosan megsebesült

Súlyos szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt tíz órakor Szuboticán a Halasi-úton. Egy autóbussz, melyet egy kezdő fiatal sofőr vezetett, felszaladt a járdára és neki ment egy fának. Az autó teljesen összetört és a benne ülők közül egy áldott állapotban levő asszony súlyosan megsebesült.

A vizsgálat megállapította, hogy a Kasziba József és társa autóbusszüzemeltető vállalat egyik kocsija kevés utassal tíz óra előtt néhány perccel indult el a város háza előtti megállóhelyről. A sofőr, aki még nem rendelkezett kellő gyakorlattal, kissé bizonytalanul vezette az autóbusszt.

A Halasi-úton a Glied-malom előtt az autóbussz eddig ismeretlen okból hirtelen letért a kocsiútról és feljutva a gyalogjárót és a kocsiutat elválasztó néhány méter széles pázsitra, nekirohant egy fának.

A járókelők gyorsan a szerencsétlenség színhelyére siettek. Az autóbussz hirtelen összetört és a kocsiiban ülő Szögi Józsefné, aki áldott állapotban van, lezuhant a padról és fején olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőknek be kellett szállítani a kórházba. Az autóbusszon utazott dr. Plavics Koszta orvos is, aki, amíg a mentők megérkeztek, első segélyben részesítette a szerencsétlen asszonyt. A sofőrnek és a kocsiiban ülő többi utasnak kisebb zúzódásokon kívül egyéb baja nem történt.

A rendőrség a fiatal sofőrt őrizetbe vette és megindította ellene az eljárás-

Kilenc év margójára

Szabotican hétfőn ült össze az impériumválasztás óta az első megválasztott képviselőtestület. Történelmi és nagyfontosságú dátum ez Szabotica és a Vajdaság életében. Megszűnt az a lehetetlen állapot, amely kilenc éven keresztül béklyója volt a természetes fejlődésnek amely elfojtotta az akarat szabad megnyilatkozását, bilincsbe verte a szabadságot, hebertőnőzte a nép elemi jogát és melegágya volt a korrupciónak.

Kilenc évnek kellett elmúlni, hogy az illetékes tényezők belássák azt a kiáltó igazságtalanságot, amelynek a Vajdaság kilenc éven keresztül áldozata volt.

Választott a Vajdaság és választott Szabotica. Ma már nem a pártérdekből kinevezett városatyák, hanem a nép választottjai ülnek azon a helyen, ahonnan a város életét irányítják. A szabotici közgyűlési terem útra az a hely lesz, ahol a nép elmondhatja vágyát, igazát, kifejezheti gondolatait, bírállhat, követelhet, ellenőrizhet anélkül, hogy másnap miniszteri rendelettel »elváltandók«.

Hétfőn ült össze az első megválasztott képviselőtestület.

A közgyűlés díszes termében ünnepi csend volt, kiűn a zászlók lobogtak, a karzatok megteltek ünnepi érzéssel fűtött publikummal. Mindenki lélekzet visszafojtva hallgatta Rottmann Imre korelnöknek szavait.

Kilenc évnek kellett elmúlni, kezdte beszédét Rottmann Imre s egy pillanatra mindenki visszagondolt a kilenc elmúlt esztendőre.

A közgyűlési teremben ott voltak most azok is, akiket politikai állásfoglalásuknál fogva az eddigi rendszer kizárt a nyilvános szereplésből. Akik eddig megbízhatatlannak, másod és harmad rendű állampolgárok voltak — legalább is pártpolitikai szögletből. Ott voltak mindazok, akik éveken keresztül hirdették, hogy önzetlenül fogják intézni a város ügyeit és minden ambíciójukat és erejüket a közérdek szolgálatba állítják.

Dr. Ivandékics Imre, dr. Vojnics-Tunics István, dr. Dimitrijević Drágó, dr. Havas, dr. Sántha György, dr. Strelicky Dénes, Rajics Balázs, dr. Magarasević Sándor és még többen, vajjon mikor jöhettek volna ebbe a terembe, ha a községi választások kiírásával a kormány szedi le a Vajdaság fájo bilincseit? Értékesebbnél értékesebb emberek foglalnak most helyet a községi képviselőtestületben, akik minden tudásukat, önzetlenségüket, akaratukat és erejüket kell, hogy a köznek szenteljék, hogy az új rendszer jelentős változást teremtsen és az ország életében. Mi tudjuk azt, hogy rövid három év alatt nem lehet mindenben jóvátenni a kilenc éves múlt hibáit, de meg lehet vetni az alapját egy szebb, jobb és holdogabb jövőnek.

Sokan kimaradtak Szabotica város díszes közgyűlési terméből. Kimaradtak a hirtelen nagyemberekké vált városatyák» összes csocsnerejei, akik eddig nagy hangon zajongtak, hangulatot keltek, direktívákat adtak és mégis a legalázatosabb szolgálóik voltak a Mult Nagyjainak és akik ma még a karzatra sem mennek. Ők a letűnt idők nagyjai, akik ugyan nem voltak nagyok, de mégis nagyoknak számítottak. Ma ezek a csillagok letűntek. A szabadon megnyilatkozó nép kimondta ítéletét.

Az eskütel megtörtént és most megkezdődik a konstruktív munka. Tekintet nélkül arra, hogy milyen többség fog kialakulni a közgyűlési teremben, Szabotica város lakosságának, amely eszűgeően ugyan, de soha sem veszve el reményét, küzdte és élte át a kilenc éves diktátum ezer formában megnyilatkozott borzalmaikat, az a kívánsága és reménye, hogy a város új vezetősége kilenc év után közmegelegedésre, takarékosan és józanul fogja intézni a város ügyeit.

Teasütemény
a legjobb minőségű Din. 60-
kilogramonként a
Steiner cukrászdában
Telefon: 206 10/22

Kremenezky RÁDIÓ lámpák

már régóta kapacitásmentes bakelitfogalattal vannak ellátva és elismerten a legjobbak.

Kaphatók minden rádióüzletben!

Vezérképviselőt:

11581

Konráth D. D. Subotica

Megegyezés készül a román-magyar birtokperben

Megindultak a tárgyalások a két érdekelt kormány között

Budapestről jelentik: A román-magyar birtokperben

kiállítás van arra, hogy a két érdekelt kormány békés megegyezést létesít.

Emlékeztet, hogy a népszövetségi tanács szeptemberi ülészakán nem hoztak végleges döntést ebben a kérdésben és felhívták a két érdekelt kormányt, hogy tegyenek újabb kísérletet a kérdés békés megegyezéssel való megoldására.

Ennek a felhívásnak megfelelően a magyar kormány leszögezte azt az álláspontját, hogy a Genfben elfogadásra ajánlott ugynevezett jogelvek alapján a megoldásnak nincs lehetősége és hogy azok elfogadhatatlanok, a bukaresti ma-

gyar követ útján közölte a román kormányral, hogy teljesen tartarva eddigi jogi álláspontját, az érdekelt magánfelek felhívásának ismeretében

hajlandó a kérdés gyakorlati megoldása érdekében tárgyalásokba bocsátkozni

ugy, amint az magánperekben gyakran megtörténik.

Miután a meginduló tárgyalások valószínűleg hosszabb időt vesznek igénybe, előrelátható, hogy

a Népszövetség decemberi ülészakán a birtokper kérdéseben nem fognak dönteni.

miután remélik a békés megegyezés létrejöttét.

Ujabb letartóztatás a kötvényhamisítási ügyben

Zürichben letartóztatták Blumenstein bankár fiát

Párisból jelentik: Zürichben letartóztatták Blumenstein Károly banktisztviselőt, a kötvényhamisítással kapcsolatban már korábban letartóztatott Blumenstein József párisi bankár fiát. A fiatal Blumenstein a nyomozás adatai futárszolgálatot teljesített a hamis helyeigazítási értékpapírok szállításánál. A francia rendőrhatalóságok már meg is indították ellene a kiadatási eljárást.

Blumenstein Károly rendőrségi kihallgatása alkalmával tagadta, hogy bármi köze is lenne a kötvényhamisításhoz és tiltakozott kiadatása ellen. Szerinte csupán politikai hajszáról van szó. A rend-

őrség a letartóztatott fiatalember zürichi lakásán házkutatást tartott, amely azonban eredménytelenül végződött.

Az egyik párisi lap indiszkrétója folytán hétfőn nyilvánosságra került annak a személynek a neve, akit a hamisítók-kal kapcsolatban szembaton tartóztatottak le és akit a lapok »Monsieur X.«-néven jelöltek meg. Az illetőt Lesevre de la Houpière-nek hívják banktisztviselő és azért tartóztatották le, mert egy időben nagy tételekben vásárolta a hamis magyar kötvényeket. A vizsgálóbíró hétfőn újabb husz elővezetési határozatot írt alá.

Letették az esküt a szabotici városi képviselők

Csak formális jellegű volt az első közgyűlés

Szabotica város megválasztott képviselőtestülete hétfőn délelőtt tartotta első közgyűlését Rottman Imre város, korelnök elnökele alatt. A képviselőtestületi tagok a pártok szerint csoportokban érkeztek a közgyűlési terembe, csupán a radikálisok nem vonultak fel együttesen. A magyarpárti városatyákat dr. Strelitzky Dénes, a független demokratákat dr. Magarasević Sándor, a munkásokat Rottman Mihály, a vajdasági néppártot Presics Miskó, a demokrata pártot dr. Dimitrijević Dragomir, a Radics-pártot dr. Vojnics Tunics István vezette.

Az ülést Vukics Ferenc főjegyző nyitotta meg, majd korelnöknek Rottman Imre városat választották meg, aki a következő beszédet mondta:

Uraim! Kilenc évnek kellett elmúlni, hogy a Vajdaság városai és községei és

hogy táviratilag üdvözöljük Ötelsége Alekszandar királyt, az országgyűlést és a miniszterelnököt.

A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta.

Vukics Ferenc főjegyző ezután felolvasta az eskümentát és azt a képviselők felőlva helyükről utána mondták és valamennyien aláírták. Az első ülésről hat képviselő hiányzott, köztük Rajics Balázs plébános, a néppárt vezére is.

Az eskütel után, miután az eskümentát a jelenlevők valamennyien aláírták, Rottman Imre kijelentette, hogy az első közgyűlés megalkult és bezárta az ülést.

A következő ülést dr. Sztipics Károly polgármester fogja összehívni és annak a napirendjén a városi tisztviselők megválasztása is szerepelni fog. A következő közgyűlés dátumát még nem állapította meg a polgármester.

Titokzatos bünszövetkezet meg akart gyilkoltatni két bácskai ügyvédet

Szomborból jelentik: Titokzatos ügyben folytat nyomozást a szrpszkimileticsi csendőrség. Vasárnap este hét óra tájban dr. Schulz József szrpszkimileticsi ügyvéd észrevette, hogy gyanús alakok leskelődnek a háza körül, ahol ő dr. Vucesevics Milán ügyvéddel egy esőd-ügyben tanácskozást folytatott. Schulz fellármázta a szomszédokat és csakhamar a csendőrség is megjelent, mire a gyanús emberek menekülni kezdtek. A szomszédok üldözöbe veték őket s az egyik menekülő és az üldözői között dulakodásra került a sor. A menekülő ember revolvért rántott elő s annak agyával fejbeütötte egyik üldözőjét. Csak hosszú tusa után sikerült ártalmatlanná tenni és letartóztatni a menekültöt, akiben Szabotica Szövetkezet szrpszkimileticsi pékmestert ismerték fel. Szabotica kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy őt és még két társát egy nemrégiben esődbejutott szrpszkimileticsi malom tulajdonosai arra bérelték fel, hogy Schulz József és Vucesevics Milán ügyvédekkel verjék agyon, mert a két ügyvéd a malomtulajdonost esődbe kergette. Szabotica két társát nem akarta megnevezni. Az esetről jelentést tettek a szombori törvényszék vizsgálóbírójának, aki elrendelte a szigorú nyomozást.

Büntető feljelentést tettek a lugji jegyző és csendőrőrmester ellen

A lugji képviselőtestület magyarpárti tagjait alaptalan feljelentés alapján tartóztatották le

Szomborból jelentik: A lugji csendőrség az elmúlt héten letartóztatta Miskó József gazdát, a magyar párt helyi szervezetének elnökét, valamint Farkas Imre és Bakos Sándor előjárósági tagokat.

A letartóztatásnak politikai háttere volt, mert mint kiderült, Csuresics Szlavkó községi jegyző így akarta elérni azt, hogy a képviselőtestületben abszolút többségben levő magyar párt az előjárók megválasztásánál a maga akaratát érvényesíthesse. Lugon kilenc radikális és tízenkét magyarpárti jutott be a képviselőtestületbe és a három letartóztatott magyarpárti kényszerű távolmaradásával a radikálisok javára billent a mérleg. — Az előjárók megválasztása során ugyszólván valamennyi jelentős funkciót radikálissal töltötték be, a magyar pártnak mindössze két esküdi állást hagytak meg. A magyar párt szombori szervezete interveniált Lukics Predrag főispánnal, akinek utasítását azonban a lugji jegyző nem vette figyelembe és a képviselőtestület ülést tilalma dacára megtartotta. A letartóztatott lugji magyarokat időközben a szombori vizsgálóbíró szabadlábra helyezte, mert beigazolódoit, hogy a letartóztatások komolytalan névtelen feljelentés alapján történtek.

A magyar párt szombori szervezete hétfőn hivatalos hatalommal való visszavétel címén büntető feljelentést tett Csuresics Szlavkó lugji községi aljegyző és Rankovics Zsivojin csendőrőrmester ellen.

HIREK

VÁROSI SZÍNHÁZ. Szombaton, november 26-ikán ünnepi előadás: *Pick-Dama*, opera 7 képből. (A beogradi opera vendéglátéka.)

Jegyeladás: szerda, november 23, délután 10 órától.

Dr. Klein Máttyás bőr- és nemi gyógyász, kozmetikus rendel Noviszad, Futoška 9. l. em.

Tanítói kinevezések a Vajdaságban. Beogradból jelentik: Kuntanudi Koszta dr. közoktatásügyi miniszter ideiglenes minőségben a Vajdaságban a következő tanítókat és tanítónőket nevezte ki: Málószredistére Omorac Milivoj tanítót, Jarkovára Willner József tanítót, Sztáreševóra Brenner Miklós tanítót, Beeskerekre Zsivojnov Vlada tanítót, Belo-Blatorá Vujić Dimitrijet, Crna-Barára Tyószity Bojicót, Farkasútra Begovicné Leposzávat, Basahidra Szokormán Bránkót, Pacsirra Lázics Iván tanítót, Szekicére Klein Richard tanítót és Obradovic Borka tanítónőt, Gajicsra Sájdl Teréz tanítónőt és Barnatszki-Arangyelovóra Arsenjevics Milenát nevezte ki.

A noviszadi sakkbajnokság. Noviszadról jelentik: A noviszadi másodosztályú sakkbajnokság résztvevői közül Simonyi és Warnusz kiváltak és így a többiek elvesztették a velük szemben nyert egységeket. A verseny mai állása a következő: Rajkovic 6 és fél, Popovic 6, Schmidt 4, Lipkovic, Bokor 3, Juhász 2 és fél, Friedrich, Mihajlovics 2, Hajós, Léderer, Zanbaner 1, Weitzenhofer 0.

Bírói vizsga. Noviszadról jelentik: Korobov Alekszander kikindai törvényszéki jegyző, hétfőn sikerrel tette le a noviszadi felelőbírói bíróságnál működő bírővizsgáló bizottság előtt a bírói vizsgát.

Titelen és Lokon a magyarok és a radikálisok kerültek a községtanácsba. Titelről jelentik: A napokban lezajlott községi képviselőtestületi választások alkalmával Titelen és a szomszédos Lok községben a magyarok és a radikálisok kerültek be a községi tanácsba. A választást megelőzően a két párt között megegyezés jött létre, amely szerint Titelen és Lokon az albíró és két-két esküdt magyar lett. Jövőben a közös magyar nyelven is kihirdeti a közleményeket és a házihelyet igénylő magyarok kapnak négyszáz négyszögöl területet. Az agrárrevízió befejezése után a fennmaradó földterületeiből a magyarok is részesülnek. A megegyezés jó hatást keltett a magyaroknál és a szerbeknél egyaránt.

Templomszentelés Zsabaljon. Zsabaljról jelentik: Fényes ünnepi keretek közt szentelte fel dr. Pop Fülöp az evangélikus egyház fele a hívők közadománysából épült zsabalji evangélikus templomot. A szentelési ünnepélyen részt vett a vallásügyi miniszter képviselője számos küldöttség, az egyházak képviselői és nagy közönség felekezetre és nemzetiségre való tekintet nélkül. A felszentelés után bankett volt, amelyen harmincan vettek részt. Délután népfünnepélyt tartottak.

Izzalmas betörőhajsza Odszacin. Noviszadról jelentik: Odszacin dr. Schütz Miklós ügyvéd házában a házbeliek gyanús alakokat láttak és erről azonnal értesítették a rendőrséget, mire a betörőket a rendőrök üldözőbe vették és amikor az egyik rendőr a két gyanús alakot utolérte, igazolásra szólította fel, az egyik elővette az igazolványát, míg a másik hirtelen elgáncsolta a rendőrt, úgyhogy az elesett. Ezalatt a két betörő ismét eltűnt. A rendőrök lármájára a két betörővel szembejövő járókelők közül Schütz nagel Ádám eléjük állt és fel akarta őket tartóztatni. Az egyik menekülő erre revolvért rántott és Schütz nagel arcába lőtt. A két betörő ezután nyomtalanul eltűnt. A csendőrség szökésükre intézkedéseket tett kézrekerítésre.

Nemzetközi vasúti konferencia Budapest. Budapestről jelentik: Hétfőn nemzetközi vasúti konferencia kezdődött Budapestben, amelyen a közvetlen tehervonatok ügyét tárgyalják. A konferencia célja megjavítani az egyes országok közötti teherforgalmat. Az értekezleten a magyar delegátusok kívül német, jugoszláv, olasz, csehszlovák és a lengyel vasutak megbízottai jelentek meg.

Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Hidegebb idő várható, északkeleti szelekkel és havazással.

Tárgyalások a noviszadi semmitőszéken. Noviszadról jelentik: A noviszadi semmitőszék szombaton tárgyalta Szegedi Gábor volt ercenkai rendőr bűnügyét, akit a szombori törvényszék múlt évi november 12-én két és fél évi börtönrre ítelt, mert 1923 augusztus 13-án Komann János és Ivanics András ercenkai lakosokat veréssel arra kényszerítette, hogy beismerő vallomást tegyenek. A felelőbírói bíróság három havi fogházra szállította le a büntetést, amit a semmitőszék jóvá is hagyott. — Dr. Nesko Pál belaczkvai ügyvédet a panaszói törvényszék 1925 december 1-én kilenc napi fogházra ítelt, mert egy fő-tárgyalás alkalmával dr. Prudan Iván, Jovanovic Sztjevan és Vukszanovic Sztvetozár belaczkvai törvényszéki bírakat megsértette. A felelőbírói bíróság és szombaton a semmitőszék megerősítette az ítéletet. — A szuboticaai törvényszék ezévi július 8-án Keszeg Jenő szuboticaai könyvelőt egy évi börtönrre és Decs Gábor molli napszámost hat havi fogházra ítélte, mert Székely Bertalan adai molnártól nagyobb pénzüsségeket sikkasztottak el. A felelőbírói bíróság és szombaton a semmitőszék helybenhagyta az ítéletet.

Műkedvelői előadás Csókán. A csókai önkéntes tűzoltótestület műkedvelő gárdája szépen sikerült előadást rendezett, amely alkalmával »A méltóságos eszmadia« című bohózat került színre. Úgyes játékkal Czeglédi Juliska, Korponai Irénke, Losonczi Mariska, Csehák Imre, Balog János, Rapos Mihály, Hagymási János, Vrabel Lajos, Korponai József, Martin István léptek ki. A kiünö rendezésért Bajzák Zoltánt illeti elismerés.

Gyilkos adóhivatali főnök. Pristináról jelentik: Jeliszávac Todor podujevői adóhivatali főnök vendégségben volt Pristinában sógoránál, Dragosevics Radoszav szállótulajdonosnál. Este nagyobb társaság jött össze a kávéházban és a vendég tisztelőre mulatozni kezdtek. A mulatozás hevében Jeliszávac kivette revolverét és felüvesssel fenyegette a kávéház vendégeit. Dragosevics felesége csúítani kezdte a vendéget, majd karonfogta és hazafelé vonszolta. Alig léptek ki az utcára, lövés dördült el és mire a vendégsereg az utcára futott, Dragosevicsné már holtan feküdt a járdán. Sógora az aszszony szájába lőtt és azonnal megölte. A gyilkost letartóztatták, de ittasság miatt csak másnap délután lehetett kihallgatni, amikor kijelentette, hogy semmire sem emlékszik. A szerencsétlenül járt Dragosevicsné nagy részvét mellett temették el. A gyilkos adóhivatali főnököt átadták az ügyészségnek.

Szenta város rendkívüli közgyűlése. Szentáról jelentik: Branovicsi Sztjevan polgármesterhelyettes péntekre, november 25-ikére rendkívüli közgyűlést hívott egybe. A közgyűlés tárgysorozatán az önkormányzati tisztviselők és kezelő személyzet, valamint a szakbizottságok választása szerepel. Ugyancsak ezen a közgyűlésen fogják a városi szabályrendeletet is módosítani.

A tanítók és az egyetem. Beogradból jelentik: Az országos tanító-egyesület memorandumot nyújtott be a közoktatásügyi miniszternek, melyben kéri, hogy a tanítók részére is tegyen lehetővé, hogy az egyetemeket látogathassák. A memorandum a kérést azzal indokolja, hogy a tanítók továbbképző intézetét a felső pedagógiumot beszűntetik és a tanítóképző és polgári iskolai tanárok kiképzése megakad, ha az egyetemeket nem nyitják meg a tanítók előtt.

Lepadat és Jovanovic szubotica főeljárásitknál vásárolt sorsjegyek közül a november 19-iki húzáson a következő számok nyertek:

4000 din.: 32344.
2000 din.: 15294, 42623, 64442, 79533, 85566, 86845, 83, 120848, 122934, 54921.
500 din.: 4630, 39, 7711, 46, 73, 11911, 98, 13007, 9, 16, 44, 15225, 27, 82, 15513, 67, 22819, 96, 24406, 24709, 61, 26130, 28316, 74, 77, 28707, 33, 31041, 32722, 63, 33719, 20, 44, 69, 35140, 77, 83, 90, 36128, 37302, 44, 37418, 27, 36, 39195, 39661, 89, 40322, 73, 90, 40447, 93, 42019, 59, 42479, 45506, 7, 22, 46915, 23, 59, 47723, 34, 73, 48766, 93, 49232, 64, 53511, 16, 37, 61, 54972, 58546, 58819, 48, 60028, 62994, 96, 68102, 7, 9, 63, 66, 71263, 73313, 61, 75415, 78419, 28, 79, 80743, 48, 60, 90, 81023, 27, 82915, 83156, 69, 83579, 84830, 71, 82, 88, 85324, 48, 86116, 29, 86835, 87205, 91, 91111, 36, 38, 66, 96, 200, 91816, 96314, 98111, 98712, 33, 52, 82, 99113, 105308, 108635, 52, 93, 110354, 69, 111021, 34, 111445, 68, 87, 113129, 40, 53, 60, 88, 113986, 116925, 34, 51, 119103, 118736, 71, 120812, 121105, 38, 48, 122011, 87, 122903, 13, 21, 123224, 40, 51, 124329, 56, 81, 124621. A húzások december 7-ig tartanak. Csere pótsorsjegyeket azonnali rendelésre vidékre is küldünk.

Bányaszerencsétlenség három halottal. Nisból jelentik: A szomszédos Szveta Pétka bányában a napokban súlyos szerencsétlenség történt. Krsztics Vlada és Dejanovic Mita aknavető robbanóanyag elhelyezésével voltak elfoglalva, amikor óriási robbanás reszkettette meg a bányát. Az összeomló sziklatörmelék elzárta a lejáratot és mire a mentők leérték a két aknavetőt, Krszticsot és Dejanovicot, továbbá Nikolic Milán bánya felügyelőt holtan találták. A tárnában még négy bányász feküdt eszméletlenül súlyos sebektől borítva. A sebesülteket azonnal a városi kórházba helyezték el. A vizsgálat megállapította, hogy egy szikladarab levált a falról, a dinamitokra zuhant és ez okozta a szerencsétlenséget. A három halott bányászt nagy részvét mellett temették el.

Hafa Solid harisnyák
Brća Schönberger-nél Kovács, Jevrejska-ut. 6

Szokpljei egyetemi tanár előadása a noviszadi népegyetemen. Noviszadról jelentik: Dr. Jelacsics Alekszisz, »Az orosz forradalom és annak okai« című ismert munkának szerzője, a szokpljei filozófiai fakultás tanára szerdán november huszoneharmadikán a haladó nők népegyetemen a Matica Szrpszka helyiségeiben, »A régi Róma ténykedése és a modern Európa válsága« címmel előadást tart.

Az új kikindai városi közgyűlés. Kikindáról jelentik: A kikindai községi választás ellen, mint már közöltük, a radikálisok felelőbírói éltek, de azt szombaton visszavonták s így a választás jogerős. A községi előhírószék az újonnan megválasztott képviselőtestületi tagokat esütőre, e hó 24-ikére alakuló közgyűlésre hívta meg.

Verekedő tolvaj. Petrovoszeléről jelentik: Koszorus János petrovoszelői juhász a nagyvendéglőben borozott. Asztalánál ültek Pece Imre és ifju Deli István gazdák, akik közül Deli István azzal vádolta meg, hogy a koresmáros által visszaadott pénzt, harminchárom dinárt ellopta. Deli tiltakozott a gyanúsítás ellen, mire Koszorus kirántotta bicskáját és Delinek támadt. Horváth György koresmáros megakadályozta Koszoruszt abban, hogy Delibe szurja a kést. Amikor az előhívott rendőrök megjelentek, Koszorus a bicskát eldobta. A rendőrség Koszorusral Pecét is letartóztatta, mert a kihallgatásnál azt mondotta, hogy az eldobott bicska az övé. Pecét a kihallgatás után átadták a csendőrségnek, ahol eljárás indítottak ellene a hatóság félrevezetése miatt. Mikor Koszorus Jánost lezárták, éppen ekkor érkezett meg a Molra küldött csendőrijárőr és közölte, hogy el kell fogni Koszorus Jánost, mert Öreg Sándor juhnyáját elhajtotta és eladta Magyar Mihály molli mézárósnak. Koszorus a rendőrség átadta a csendőrségnek, ahonnan az ügyészségre kísérték.



Meggyilkolva találták a falu legszebb leányát. Noviszadról jelentik: Plavna község határában vasárnap hajnalban meggyilkolva találták a község legszebb leányát, a tizennyolc éves Bartulov Ivkát. A gyilkosoknak semmi nyoma. A noviszadi törvényszékről dr. Noák Tomiszlav vizsgálóbíró és dr. Vukovojac Zsárko államügyész kfszálltak Plavnára a vizsgálat megejtése végett.

Guszlár hangverseny Noviszadon. Noviszadról jelentik: A Kuyeginya Zorka jótékonsági nőegylet vasárnap délután a Szlobodában rendezett teadélután keretében guszlár-hangversenyt rendezett, amelyhez a legutóbbi beogradi guszlárversenyen kiütemezett lantosok vettek részt és arattak osztatlan nagy sikert.

Moravetz Album 1928.

tartalmával az idén feltűnést keltett! Elvezet és öröm minden zongorázó vagy hegedülőnek!
Szállítja: MANGOLD LIPOT
könyv.ereskedő, Veliki Béskerék.

Budapestre érkeztek Forgács Anna hullarészei. Budapestről jelentik: Dr. Erdélyi Béla ügyének vizsgálóbírája hétfőn délután magához kérte dr. Minnich Károly egyetemi orvostanár-orvosszakértőt, akinek a preparálás és orvosszakértői szemle céljából átadta Forgács Anna hullarészeit, melyek a napokban érkeztek meg Klagenfurtból. A klagenfurti törvényszék három nagy üvegben küldte el Budapestre a gyomor-, bél- és nyakrészeket, amelyeknek preparálását Minnich Károly dr. még hétfőn megkezdte, hogy a hullarészek az ítélethozatalig megőrizzék eredeti alakjukat és kimutatható legyen rajtuk a mérgezés vagy fojtogatás nyoma.

Dr. Abelsberg Pál, a fül-, orr- és gégebetegségek specialista orvosa visszaérkezett és újból rendel, Szubotica, Pasicseva ul. 8.

Öngyilkosságot kísérelt meg egy zagrebi laptisztviselő. Zagreből jelentik: Szombatra virradó éjjel öngyilkossági kísérletet követett el Vanja Josif, a zagrebi »Zsidov« kiadóhivatalának tisztviselője. Vanja egy kis üveg ecetsavat ivott meg, azután segítségért kiáltott. Kórházba szállították, ahol gynommosást kapott. Tettének okáról nem hajlandó felvilágosítást adni. Állapota súlyos.

Gyetvai Lajos bácskatopolai sorsjegyarudájában vásárolt osztály-sorsjegyek közül a november 19-iki húzáson a következő számok nyertek:

4.000 dinárt nyert: 35249.
2.000 dinárt nyert: 105181, 115150.
500 dinárt nyert: 7494, 98, 8539, 44, 12420, 64, 74, 88, 23307, 21, 38, 25217, 32, 27856, 59, 83482, 36674, 87, 93, 37015, 40198, 46346, 73, 47683, 5573, 57405, 58703, 20, 25, 52, 61239, 46, 50, 78, 62820, 70233, 82543, 62, 96, 83169, 83836, 50, 84316, 80, 86571, 96540, 42, 98268, 100251, 71, 103239, 108951, 60, 75, 110607, 29, 38, 115159, 56, 119414, 432, 120757, 72, 85, 89, 124621.

A bánati szocialisták értekezlete. Beeskerekéről jelentik: A felsőbánati szocialdemokrata párt november 27-ikére értekezletre hívta meg a felső- és alsóbánati szocialdemokrata párt összes szervezeteit. Beeskerek székelyvel egy központba akarják tömöríteni. Az értekezleten résztvevőnek dr. Divac Nedeljkó egyetemi tanár és dr. Ivanics Sztjevan beogradi orvos is.

— **Megnyílt Dobrovics Péter noviszdai kiállítása.** Noviszdáról jelentik: Noviszdai előkelő társadalmának szorgalmasan meleg és nagy érdeklődése mellett nyílt meg vasárnap délelőtt Dobrovics Petárnak, a kitűnő festőművésznek noviszdai képművelésének, amelyet a noviszdai tőzsdeklub helyiségeiben rendeztek. Dr. Borota Eraniszláv polgármester felkesz szavakkal nyitotta meg a kiállítást. A közönség nagy számban tekintette meg már az első napon a kiállítást, amelyről egybehangzó a vélemény, hogy az utóbbi évek legjelentősebb noviszdai művészeti eseménye. A kiállítást még részletesen méltatni fogjuk.

— **Politikáz a falu, zárva van az iskola.** Dolnja-Lendaváról jelentik: Prekmurje egyik falujában Lipán, a falu polgárait két táborra osztotta a politika. A község minden idejét a politikai csaták és veszekedések töltik ki és a falu gazdálkodása odajutott, hogy az iskola dolgai kiadásaira nincs födözete, ennél fogva az iskola a téli időben beszüntette a tanítást.

»TUNGSRAM«

SUPER

sok embert boldoggá tett

— **Villát az ország hármely részében,** ezenkívül 250.000 dinár főnyereményt nyerhet, ha újságírósorsjegyet vesz. A nagy újságírósorsjáték húzása Szarajevóban 1928 január tizenötödől huszonnyolcig lesz, hatósági felügyelet mellett. Összesen 13.887 igen értékes nyeremény kerül kisorsolásra. Egy sorsjegy mindössze tíz dinárba kerül. Viszontelárusítók kerestetnek. Cim: Jugoslovensko Novinarsko Udruženje, dobrotvorna lutrija, Sarajevo.

— **Öngyilkosság.** Beeskerekről jelentik: Sztepancsev Szima csentereki földműves huszonkét éves felesége vasárnap felakasztotta magát és mielőtt tettét felfedezték volna meghalt. Sztepancsev már régóta rossz viszonyban élt feleségével és a szerencsétlen fiatalasszony valószínűleg efeletti elkeseredésében vált meg az élettől.

Kereskedők és viszontelárusítók karácsonyfadísz gyárláron kaphatnak a Steiner cukrászdában
Subotica, telefon 206. 10322

— **Kifosztották a bajmoki árusbódét.** Bajmokról jelentik: Molnár József vasutállomási árusbódéját ismeretlen betörő kifosztotta. A betörő levette a keresztyvas lakatját s úgy hatolt be a bódéba, ahol egy gesztenyészák tartalmát a földre szórta, azután az egész Vardar és Zeta cigarettakészletet, nagymennyiségű Zeta és Neretva dohányt, egy teljes rud szalámit, két doboz nápolyi szeletet, egy doboz tüzkövet a zsákba csomagolva magával vitte. A kár kétezeröt száz dinár. Molnár József feljelentést tett a bajmoki rendőrségen és a csendőrségen s megindult a nyomozás a tettes után.

Fiatalság és bái

soká jentarihetők. Ha állandóan öpolja arcát Nivea-kremmel, el-tűnik a repedéses orcád, a foltos arc, stb. A Nivea-Creme euceritet tartalmaz, azaz azt az anyagot, amely a bőr működését felélénkíti. De csak a

NIVEA-CREM

— **Evangélikus kongresszus.** Pancsevórol jelentik: A szomszédos Vojlovica község evangélikus hitközsége november huszonkettikén ünnepi fennállásának huszonötödik évfordulóját. A jubileum alkalmával Vojlovicán megtartják az evangélikusok idei kongresszusát, amelyen dr. Pop Filóp zagrebi evangélikus püspök is résztvesz.

— **Felakasztotta magát egy kikindai tanonc, mert gazdája át akarta adni a rendőrségnek.** Kikindáról jelentik: Lupulov Gyuró, a Radovics vaskereskedő cég tizenhárom éves inasa három nagy ollótt lopott el az üzletből és azokat eladta, Radovics rájött a lopásra és mivel már többször tünt el áru, megfigyelés alá vette Lupulovot. Mikor Radovics azzal fenyegetődzött, hogy az inast átadja a rendőrségre, Lupulov elment Radovics anyja lakásába és ott egy őrizetlen pillanatban az ajtófélfára felakasztotta magát. Az előhívott dr. Szemző orvos mesterséges légzéssel próbált magához téríteni, de már késő volt, a kis inas meghalt.

— **Csallt, sikkasztott, lopott.** Dolnja-Lendaváról jelentik: A maribori törvényszék elfogató parancsot adott ki Lutár Iván turniszei géplakatos ellen, ki több rendbeli csalást, lopást, sikkasztást követett el. Az elfogató parancs alapján a csendőrség Lutárt letartóztatta és bekísérte a maribori ügyészség fogházába.

— **Tolvajvilág Prekomurjében.** Dolnja-Lendaváról jelentik: A legújabb időben Prekomurjében a betöréses lopások igen elszaporodtak. Az éjszakai rablások a községekben napirenden vannak. Nemcsak a kamrákat, pincéket fosztogatják, hanem a magánlakásokat is. Turniszeu egy éjszaka három cipész üzletbe törtek be, ahonnan bört, kész csizmákat és nagyobb mennyiségű kész cipőt vittek el. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **Házasság.** Szombaton tartotta impozáns esküvőjét ifj. Botka Ferenc földbirtokos özv. Szabados Rezsóné bájos leányával, Ilonkával.

— **Orvosi hír.** Dr. Awender Jakab több esztendei külföldi klinikai kiképzés után fül-, orr-, száj- és torokbetegségek szakorvosi gyakorlatát megkezdte Pancsevón, Putnik-uca 3, a Wittgöschlager-féle házban.

— **Fej-, váll- és ágyékfájdalmaknál,** idegfájdásoknál, csipőszaggatásnál és zsábnál a természetes »Ferenc József« keserűvíz rendkívül hasznos háziszer, melyből kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát jól kiöblítjük. Egyetemi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi »Ferenc József« víz kitűnő gyomor- és béltisztító szer, melynek hatása gyors és biztos. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

»TUNGSRAM«

rádiólámpák lényegesen tökéletesedtek és mégse drágultak meg

Győződjék meg róla!

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város mellett szám a hullámhosszt jelenti)

Kedd, november 22

Prága (348.9) 16: Délutáni hangverseny. 19.15: Hangversenyátvitel. 20: Átvitel Brünből. A brümi zenekari egyesület hangversenye. 22.20: Hangversenyátvitel.

Budapest (555.6) 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: His Masters Voice művész-és táncclemez. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás-és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság. 15.45: Mescóra. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 17: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 18.15: Csury László: »Athén.« 22.10: Pontos időjelzés, hírek, közlemények, ügétőversenyeredmények. 22.30: A Britannia nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs (517.2, 577) — Graz (357.1) — Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7) 11: Délelőtti zene. 16.15: Zenekari hangverseny. 18: Prof. Dr. Robert Konta zeneművészeti előadása. Julius Stwertka (hegedű) közreműködésével. 20.05: Berlini operettségmelyvények.

Barcelona (344.8) — Madrid (375) 17.40: Rádió-kvintett. 22: Francisco Alfonso gitárhangversenye. 22.45: Rádió-kvintett.

Berlin (483.9, 566) — Königswusterhausen (1250) — Stettin (230.2) 16.30: Szórakoztató zene. 20.30: Felolvasás Adolf Hatzfeld műveiből. 21.30: Hangverseny.

Bern (411) 13: Tőzsdei árfolyamok. utána gramofonzene. 16: Szórakoztató zene. 19.30: Max Kehring-Korn estje. 21.20: Szórakoztató zene.

Königsberg (329.7) — Danzig (272.7) 16.30: Zenekari hangverseny. 20: Puccini »Pillangókisasszony« című operájának közvetítése.

Róma (450) 17.30: Szórakoztató zene. 20.30: Színházi közvetítés.

Langenberg (468.8) — Dortmund (283) — Münster (241.9) 18: Délutáni hangverseny. 20.15: Köln: Hangverseny. 21.35: Köln: Könnyű zene.

Leipzig (65.8) — Dresden (275.2) 16.30: A házizenekar hangversenye. 20.15: Hangverseny. 22.30: Táncczene.

Milánó (315.8) 17: Szórakoztató zene. 18.15: Gyermekkarének. 20.45: Időjelzés. Utána közvetítés a Teatro Liricoból.

LITTLEGIANT.

„Kis Oriás“ a neve a legkedveltebb és legjobb háromlámpás készüléknek. Árátűnik ára 1400 dinár.

KONRATH D. D.
11584 Subotica

München (535.7) — Nürnberg (303) 16: Szórakoztató zene. 19.30: A házizenekar hangversenye. 21.05: A müncheni vonósneves hangversenye. 22.20: A müncheni szimfonikus kedélyes estje.

Nápoly (333.3) 17.10: Szórakoztató zene. 21: Szimfonikus hangverseny. 21.30: Közvetítés egy színházból.

Krakow (422) 17.45: Átvitel Varsóból. 20.30: Átvitel Varsóból. 22.30: Hangversenyátvitel.

Pozsony (Bratislava) (300) 18.20: Hangverseny. 20: Átvitel Prágából. A cseh filharmonikusok hangversenye.

Vizállítás

A noviszdai hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 263 (+45), Apatin 320 (+36), Bogojevo 316 (+27), Palánka 227 (+27), Zemun 286 (+26), Szmederevo 345 (+21), Orsava 243 (+36). Dráva: Oszijek 158 (—6). Száva: Mitrovica 390 (—20), Beograd 230 (+76), Tisza: Senta 320 (+20), Becej 241 (+28).

TŐZSDE

Zürich, nov. 21. (Zárlat.) Beograd 9.13, Páris 20.385, London 2528 és egyenlőcad, Newyork 518.425, Brüsszel 72.38, Milánó 28.20, Amszterdam 209.45, Berlin 123.75, Bécs 73.10, Szófia 3.745, Prága 15.37, Varsó 58.20, Budapest 90.80, Bukarest 3.20.

Zagreb, nov. 21. (Zárlat.) Páris 222.50—224.58, London 275.50—277.30, Amszterdam 22.94—23, Berlin 13.55—13.58, Bécs 8—8.03.

Szentl gabonaárak, nov. 21. A hétfői piacon a következő árak szerepeltek: Buza 287.50 dinár, tengeri morzsolt téli szállításra 177.50—180 dinár, tavaszi szállításra 185—187.50 dinár, takarmányárpa 210—215 dinár, sörárpa 235—240 dinár, zab 180 dinár, rozs 270—275 dinár, bab 320 dinár, heremag 850 dinár; örlemények: 0-ás liszt gg 460 dinár, 0-ás liszt g 460 dinár, kettős főzöliszt 440 dinár, ötös kenyérliszt 420 dinár, hetes 320 dinár.

Szombori terménytőzsde, nov. 21. Irányzat: változatlan. Buza bácskai vasut 290—295, rozs 285—290, zab 217.50—220, árpa 61—62-ös 215—220, 63—64 kilós 225—230, tavaszi 250—255, ötengeri 215—217.50, száritott szeremi 207.50—212.50, új tengeri 187.50—192.50, bab 325—330, válogatott 360—365, liszt nullás 410—430, kettős 390—410, ötös 360—380, hatos 310—330, korpa 175—180.

Szünet a noviszdai tőzsdén. Noviszdáról jelentik: A noviszdai tőzsdén hétfőn ünnep miatt nem volt tőzsdeforgalom.

»TUNGSRAM«

szállítja Amerika legjobb hangszóróját

»CONUST«

Budapesti gabonátőzsde, nov. 21. A gabonátőzsdén a készáru piacon a buza ára változatlan, a rozs, a tengeri és a zab ára emelkedett, a határidő piacon az irányzat tartott. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidő piacon: Buza márciusra 31.96—32.10, zárlat 31.96—31.98, májusra 32.36—32.46, zárlat 32.36—32.38, rozs márciusra 30.36—30.48, zárlat 30.40—30.42, tengeri májusra 25.45—25.54, zárlat 25.46—25.48, júliusra 26.16. A készáru piacon: Buza 29.80—30.85, rozs 28.50—28.65, árpa 24.75—25.75, sörárpa 26.50—31, köles 22.50—23.50, zab 23.75—24.50, tengeri 24.75—25.25, repce 48—50, korpa 17.75—18.

Budapesti állatvásár, nov. 21. A vágomarhavásárra 555 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör legjobb 110—112 fillér, kivételesen 126, közepes 110—116, gyenge 68—88 fillér, bika jobb 108—112 fillér, kivételesen 116 fillér, közepes 100—104 fillér, gyenge 80—86 fillér, tehén jobb 100—106 fillér, kivételesen 112 fillér, közepes 76—92 fillér, gyenge 60—72 fillér, kicsontozni való marha 40—64 fillér. A sertésvásárra 4250 sertést hajtottak fel. Árak kilónként élő súlyban: Könnyű sertés 1.36—1.40 fillér.

Budapesti értéktőzsde, nov. 21. Magyar Hitel 88.9, Kereskedelmi Bank 128, Magyar Cukor 220, Georgia 16.2, Rimamurányi 117.5, Salgó 75.5, Kőszén 759, Bródi Vagon 2.3, Beocsini Cement 269, Nasic 168, Ganz Danubius 177, Ganz Villamos 174.5, Atheneum 31.3, Nova 47.2, Levante 27.3, Pesti Hazai 230. Irányzat: szilárd.

NOVISAD, ORBAN-PENSIO

Vízvezeték, mosdók, melegvízfűtés.
TELJES PENSIO 70—90 Dinár
Abonensknét engedmény. Telefon 25—36

Legjobb vásznak, sifonok, damasztok és asztalneműek SZÉKELY-nél
régli olcsó áron

KINTORNA



— A feleségem nagyon megváltozott.

— Hogyan?

— Az esküvőnk után, ha részegen jöttem haza, azt hitte, beteg vagyok. Most ha betegem jövök haza, azt hiszi részeg vagyok.

*

Az apa érdeklődik az iskolában fia osztályfőnökénél:

— Ugyebár, tanár ur, az én fiamnak nagy fantáziája van?

— Örülök. Főleg — történelemben és földrajzban.

*

Életfogytiglani fegyházra ítélték egy rablőgyilkost. A fő tárgyaláson kiderül, hogy a vádlott a rabolt pénzből gyűrtött a szeretőjének. Végighallgatta a tárgyalást a gyilkos felesége is. Mikor ítélethirdetés után a börtönőrök elvezetik a delikvenst, így kiált utána a felesége, az öklét rázva:

— Gyere csak haza, majd adok én neked! . . .

*

Két kereskedő beszélget.

— Hol voltál hat hónap óta?

— Két hónapig Abbáziában, két hónapig Meránban és két hónapig Karlsbadban.

— Látod, látod . . . Mondtam, hogy jobb ügyvédet válassz!

*

A vendéglőben egy ur odaszól a pincérnek:

— Szeretnék egy szelet húst minden esont és mócsing nélkül.

— Talán egy tojást tessék venni, nagyságos ur!

FILM

Feltámadás

Tolsztoj regényének filmváltozata a Liika-moziban

A meglehetősen sivar filmtermelésben, amely csak úgy ontja a közepes filmeket, kettőzött örömmel kell fogadni egy olyan minden ízében művészi alkotást, mint amilyen Tolsztoj híres regényének filmváltozata a »Feltámadás«, amelyet hétfőn délelőtt mutattak be a sajtó képviselői előtt a Liika-moziban.

A »Feltámadás« kitűnő film-sujet és Edwin Carewe, a rendező nagyszerűen vitte vászonra a regény meséjét, nem egyszer bátran ábrázolva a cári Oroszországot és a szibériai pokol borzalmaikat és az ebben a pokolban felőrlődő emberéletet. Mindenkor tisztá művészi eszközökkel dolgozik a rendező és csak nagy ritkán téved — akkor is csak egy pillanatra — banalitásokba. A regény meséjének hűséges követése, markáns színekkel való hangulatfestés és képszerűség szempontjából is szép felvételek jellemzik leginkább a rendező munkáját.

Legnagyobb élmény azonban ebben a filmben a két főszereplő alakítása. Katjura szerepében új színésznőt, Dolores Del Pío-t ismertük meg. Jól meg kell jegyezni a nevet, mert ilyen komoly és súlyos tehetséget ritkán látni filmen. Fiatalsága és friss, közvetlen hamvas vadvirág-illatú játéka már az első percben lebilincseli a nézőt és néhány jelenet után elképeszt széles skálájú, sok szí-

nű alakításával. Mindig a legegyszerűbb művészi eszközökkel váltja ki a legnagyobb hatást ez a fiatal színésznő, de amellet mindig más és más, olyan őstehetség, aki az ábrázoló-művészet csúcsaira ért fel ezzel az alakításával. Dimitrij herceg szerepében Rod la Rocque mutatkozik be egész új oldalról. Ez a népszerű férfi-sztar most először bizonyította be, hogy nemcsak dalszöveg és ügyes filmszínész, hanem igazán jó jellemábrázoló is, aki a »Feltámadás«-ban egy emberi lélek fejlődését és átalakulását művészi eszközökkel vetíti ki legmé-

lyebb lelkéből. Kettőjük alakítása megirázóan drámai és őszintén emberi. Kitűnő a film valamennyi többi szereplője is és az egész dráma orosz levegőt áraszt még a színészek játékában is, akik mintha orosz kollégáiktól tanultak volna.

A filmnek, amely egész héten keresztül műsoron van a Liika-moziban, nagyszerű a szláv, főleg orosz zeneszerzők műveiből összeállított kísérőzenéje és a komoly siker biztosításához ez is hozzá fog járulni.

(I. I.)

SPORT

Hogyan fog kialakulni az őszi bajnokság helyezési sorrendje?

A szubotocai bajnokság állása november 20-ikán

1. Bácska	8 4 4 — 21 8 12
2. Szomb. Szokó	9 5 2 2 15 15 12
3. SzAND	6 4 2 — 24 4 10
4. Szomb. Sport	8 3 4 1 18 14 10
5. Szub. ZsAK	8 3 2 3 19 15 8
6. Szentai AK	8 2 3 3 12 22 7
7. Szub. Sport	7 1 4 2 13 11 6
8. V. S. C.	8 2 3 3 13 20 6
9. SzMTC	8 1 3 4 15 17 5
10. Szomb. ZsAK	8 1 — 7 8 25 2

A vasárnapi mérkőzések eredményei után most már következtetni lehet az őszi forduló végleges kialakulására, habár még lehet meglepetésekre számítani.

Az kétségtelen, hogy a SzAND, amely jelenleg harmadik helyen áll, első helyre fog kerülni. Még három mérkőzése van hátra, a Szombori Sporttal, a Szombori ZsAK-kal és a Szubotocai Sporttal. Mind a három mérkőzésen favoritként indul és 16 ponttal fog végezni. A második hely elvitázhatalanul a Bácskáké, még az esetben is, ha egyetlen hátralevő mér-

közése az SzMTC-vel szemben meglepetéssel végződik. Valószínűleg 14 ponttal fogja lezárni az őszi szezont. A harmadik hely a Szombori Szokóé, amely 12 ponttal végzett. A negyedik helyre a jelek szerint jobb gólaránnyal a Szubotocai ZsAK nyomul fel, ha egyetlen mérkőzését a Szubotocai Sporttal megnyeri és 10 ponttal kerül a szintén 10 ponttal rendelkező Szombori Sport elé, amely így az ötödik helyre szorul. A hatodik helyen több mint valószínű, hogy a Szentai AK marad, miután hátralevő mérkőzésén a VSC-vel szemben győzelmi eséllyel indul. Ez esetben 9 pontja lesz. A hetedik helyen 6 ponttal a Szubotocai Sport fog megmaradni, ha hátralevő mérkőzéseit el is veszi, vagy ha meg is nyeri a kettő közül az egyiket. A nyolcadik helyen ugyancsak 6 ponttal, de rosszabb gólaránnyal a VSC, a kilencediken 5 ponttal az SzMTC és az utolsó helyen 2 ponttal a Szombori ZsAK fognak végezni.

A sportlista miatt eljárás indult a becskerekai sportegyesületek ellen

Becskekéről jelentik: A községi választásokra — mint ismeretes — Becskereken sportlistát is állítottak, amelyen azonban többnyire vendéglősök szerepeltek. A lista a választásokon meg is bukott. A listáról már sportkörökben is megfélemlítkeztek, de most érdekes fejleményei vannak ennek a politikai színezetű akciónak, mert a lista miatt eljárás indult a becskerekai sportegyesületek ellen.

A rendőrséghez névtelen feljelentés érkezett, amely közli, hogy a becskerekai sportegyesületek alapszabályellenesen politikával is foglalkoznak, amit bizonyít a sportlista felállítása is. A rendőrség megindította a nyomozást és megkezdte valamennyi sportegyesület vezetőinek a kihallgatását, annak megállapítására, hogy melyik egyesületek vettek részt hivatalosan a lista összeállításában.

Amennyiben ez valamelyik egyesületre rábizonyul, a rendőrség fel fogja osztani.

Sportkörökben nagy érdeklődéssel várják a nyomozás befejezését. Vélemények szerint a sportegyesületeknek semmi közüik sem volt a sportlistához és arról az egyetkezési bizottság sem tudott hivatalosan. Az egyetkezési bizottság elnöke, dr. Bralics Dusan ezzel kapcsolatban le is mondott és lemondását valószínűleg követni fogja a bizottság többi tagjának lemondása is, noha a községi választásra listát állítani mindenki, tehát nemcsak a politikai pártok jogosultak s ilyen listát felállítani még nem politika. Nem is indult seholy eljárás azok ellen a gazdasági alakulatok ellen sem, amelyek listát állítottak a községi választásokra, noha alapszabályaik szerint nem politikai egyesületek.

Futball-derby és amire senki sem számított

A vasárnapi derbyt szerencsére minden baj nélkül megusztuk. A kávéházi Konrádok, akik ijesztő botrányokat jósoltak be, az egész vonalon megbuktak. A közönség fegyelméletten és aránylag csöndben drukkoltá végig a mérkőzést, amelynek külsőségei csak abban tértek el a többi bajnoki meccsekétől, hogy a pálya különböző pontjain lovasrendőrök trázsáltak. Ezeknek a lovasrendőröknek nagy részük volt abban, hogy a derby simán, zavartalanul folyt le; a titkos botrányhősök rájöttek, hogy ennek íze se tréfa, a bíróverést és egyéb kedélyes szórakozást a rendőrség kitorlotta a programból. De volt egy másik körülmény is, mely a Bácska—SzAND találkozó hotránymentes lefolyását biztosította: a közönség futballszereplője. Mindenki, még a legelavultabb fanatikus is félt attól, hogy a remek küzdelem ritka élvezet-

től eleshetik, ha nem vigyáz magára és túlságosan szabadjára ereszti indulatait. Bebizonyosodott, hogy a közönségnek mindenekelőtt szép játék kell; ezért hajlandó a legnagyobb áldozatra is: az önmegtartóztatásra. Nem lennének azonban igazságosak, ha meglepednének Csajághí bíróról, aki a derbyt megelőző nagy herce-lurca után is imponáló nyugalmat diktált a játékosokra, éppúgy, mint a közönségre objektív és hibátlan bíraskodásával. A mérkőzés egyik kimagasló hőse volt aki megérdemli, hogy vasárnapi bíraskodása után a legjobb jugoszláv bírók közé sorozzák.

*

A szubotocai közönség már régen látott ilyen grandiózus, nagyszerű küzdelmet. Mindkét csapat tudása legjavát nyújtotta és végig szívvel-leléssel harcolt a győzelemért. Ez a győzelem azon-

ban elmaradt: sem a SzAND, sem a Bácska nem tudták megszerezni a két bajnoki pontot — becsületesen megosztottak rajta. A játéknak voltak olyan periódusai, amikor úgy látszott, hogy a Bácska lesz a győztes. De csak az első félidőben. A másodikban már az volt az általános vélemény: a SzAND nem vesztheti el a mérkőzést.

*

A játékosok közül elsősorban a kis Rudics keltett feltűnést. Nem voltak zajos sikerei, de ahogy a mezőnyben részt vett az akciók felépítésében: igaz tehetségre vallottak. Ma már rutin dolgában sem áll az utolsó sorban, megedzették az őszi küzdelmek. A másik játékos, akinél nagy fejlődés tapasztalható, Szilágyi. Azelőtt kissé féktelen, megbizhatatlan volt és a labdavezetésében sok hibát találhatott a szakértő. A derbyn egészen lehangadt, pompás szélsőjátékosnak mutatkozott, aki nagy eleganciával siklott át a védőjátékosok közt. Nagy kár, hogy technikai és taktikai fejlődése a lendület kárára történt. A második félidőben keveset volt játékban és általában igen tartózkodott a közelharoktól. Ha régi lendületét visszaszerzi, Horváth mellett nagyszerű játékkal örvendeztetheti meg a bajnokesapat közönségét.

*

A tribün közönsége ezuttal se tagadta meg önmagát. A játékosok rovasára tucatszám gyártotta a leghajmeresztőbb vicceket. A fő tréfacsináló Sali, a népszerű SzAND-drukker volt, aki néhány klubfanatikus között drukkoltá végig a mérkőzést. Sali drukk-társai különösen Heldre bosszankodtak, aki pedig igazán kitűnő fedezetjátékos produkált. Held egy ízben dupla lábbal próbált előreadni egy félmagas labdát, a kunszi azonban nem sikerült. Az egyik SzAND-drukker erre kifakadt:

— Minek rug ez a Misi mindig dupla lábbal?

— Man prohiert. Az egyikkel talán eltalálja — nyugtatta meg Salamon.

Összefolytak a betűk az olvasásnál,
vagy fejtájást érez? Ne várakozzon tovább,
hanem siessen a jó szemüveg beszerzésével
diplomás látzerésznel. 11627
BENEDEK GYÖRGY, NOVISAD
Kr. Aleksandra 18. (Menrath palotával szemben.)

SZENTA

SzAK ifjusági válogatott—SzAK 1B 2:1 (1:1).

A budapesti bajnokság állása. 1. Ferencváros 20 pont, 2. Sabaria 15 pont, 3. Újpest 13 pont, 4. Hungaria 13 pont, 5. Bástya 8 pont, 6. Vasas 7 pont, 7. Kispest 7 pont, 8. Nemzeti 6 pont, 9. III. ker. 5 pont, 10. Bocskay 5 pont, 11. Budai 33-as 5 pont, 12. Attila 4 pont.

BÉCS

Vienna—Rapid 4:1 (0:1)
Floridsdorf—Admira 3:2 (1:0)
Slovan—Simmering 2:1 (1:0)
Wacker—BAC 1:1 (1:1)
Hakoah—WAC 3:1 (2:1)

PRÁGA

Cehie Carln—Spárta 3:2 (0:1)
Slavija—Vrsovice 4:1 (1:1)

KÖLN

Hollandia—Németország 2:2 (1:0)

Ha
Pyramidon-
tablettákat
vásárol, ügyeljen arra, hogy
csakis a valódi
eredeti
„Meister Lucius”
gyártmányt
kapja!

SZÍNHÁZ

Csárdáskirálynő

Műkedvelő előadás a Népkörben

Szabó Márton műkedvelő együttese szombat és vasárnap este zsúfolt nézőtér előtt játszotta a Népkör színpadán *Kázmán* Inre nagyszerű operettjét a *Csárdáskirálynő*-t igen jó előadásban. Szabó Márton társulatától már több igen jó operett-előadást láttunk és mint más-kor, most is meglepett a gondos rendezés, a vidéki színházi szintet elérő szép színpad és elegáns toalettek. A nagy színpadot igénylő operett stílusos rendezése Szabó Márton hozzáértését és alkotóképességét dicséri és azt bizonyítja, hogy már műkedvelőink is tudnak teljes színházi illúziót kelteni.

Az operett főszereplőiről is csak jót lehet mondani. *Schlesinger* III a címszerepben sok vidéki primadonnát megsemmisítő, tisztán csengő és nagyterjedelmű hangjával biztosította ismét a sikert. A fiatal műkedvelő-primadonna énektudása legutóbbi fellépő óta ismét nagyon haladt és ma a legszebben éneklő műkedvelőnk. Játéka is állandóan fejlődik, toalettei pedig nagyon elegánsak. A szubrett szerepben *Piukovic* Mancsi volt végtelenül bájos és temperamentumos, táncái bosszorkányosan ügyesek és érthető, hogy a közönség legtöbb számát megismételtette. A bonviván-szerepbe *Kladrak* Károly ugrott be két nappal az előadás előtt. Tehetsége és rutinja azonban így is diadalmaskodott és a közönség alig vette észre, hogy készületlenül, próbák nélkül vállalta a nehéz szerepet. Szépen énekelte és elegánsan játszotta Edvin szerepét. Szabó Márton kifogástalan Bóni és ezt a szerepét legnagyobb sikerének könyvelheti el. Mindvégig sok ötlettel, kedves közvetlenséggel tartotta derűltében a nézőteret, anélkül, hogy túlzásokba tévedt volna. *Garay* Béla a szerepkörétől távol fekvő operett-szerepben meglepően jó volt. Kerekes Ferkót nemcsak melegen és sok szívetlanséggel játszott, hanem énekszámai is olyan hibátlanul szépek voltak, hogy ismét bebizonyította, mennyire sokoldalú, tehetséges színész, aki mindenre használható. Kisebb szerepekben a mindig ügyes *Török* Mancsi, a jóhumorú *Kiss* Jenő és a nagyon jó megjelenésű és szépen beszélő *Drahota* Ferenc

gazdagították egy-egy színnel az előadást.

Teljes elismerés illeti a kórust is, amely ezúttal jobb volt a szokottnál. A táncok ügyes betanítása *Landan* Juliska tánctanárnőt dicséri, a zenei betanítás nehézségét *Kampós* Etelka végezte hihetetlenül és külön ki kell emelni a zenekart, amely ezúttal nagyrészt a katonazenekar tagjaiból állt és a legjobb színházi zenekarokat juttatta az ember eszébe.

Különösen az első felvonás gazdag színpadi beállítását *Buldosó* Lajos díszlettervező és *Fischer* Henrik dekoratív izléses munkája.

A közönség az első előadáson hamar elfelejtette a tüzriadalom okozta izgalmaikat és a virágokkal elhalmozott szereplőket sokszor és szeretettel tapsolta a lámpák elé. (I. f.)

A., „Nem nőülök” előadása Szentán

Szentánról jelentik: A szentái műkedvelőgárda szombaton és vasárnap a zsúfolásig megtelt színházteremben nagy sikerrel adta elő *Szenes* Béla háromfelvonásos „Nem nőülök” című vígjátékát.

A darab főszereplői közül *Réthy Rebmann* Vilma Katinka háromöt főlényesen, intelligensen, művészi alakította. *Magda* nagyon nehéz kettős szerepét *Kecskés* Mária filmművésznő tökéletes színpadi rutinnal játszotta meg. Egyaránt ünnepezték, mint fiús lányt és mint igazi lányt. *Szegő* Vilma az anyát játszotta a tőle megszokott ügyességgel. *Mészáros* Mancsi a modern, kacér asszonyt alakította színpadra teremtetelhetőségével. *Molnár* József, kellemes orgánusa, kidolgozott játéka általános feltűnést keltett *Andránszki* szerepében. Kiváló volt *Tóth* Gyula Csáthy Géza és *Nagy* Dénes Renner Tibor szerepében.

Az epizódszereplők: *Szalay* Margit, *Reszler* Ilonka és *Márta*, *Kállai* Böske, *Horváth* Juci és *Margit*, *Auer* Ilonka, *Hadler* Juci, *Papp* Bözsike, *Novák* Erzsébet, *Tényi* Erzsébet, *Bálint* Mariska, *Sárközi* Margit dekoratív megjelenésükkel és eleganciájukkal, valamint a férfiak: *Bálint* Mihály, *Mészáros* József, *Kopasz* Vendel, *Gordán* István, *Vasady* Péter, *Huber* Mihály, *Herd* Péter szintén hozzájárultak az est sikeréhez. A szereplőket nyílt színen is, felvonások között is zajosan ünnepezték. A színpadi rendezés *Luksz* Lajos érdeme. V. L.

KÖZGAZDASÁG

Megkezdék az Adria-vasút építését. Szarajevóból jelentik: Tuzlán most szervezik meg a vasuti hatóságok azt a terepvizsgáló bizottságot, amely a *Loznica—Tuzla—Doboj*-vonalon építendő vasut előkészítő munkálatait fogja végezni. Ez a vasútvonal első etapja az új Adria-vasútnak, amely Beogradból a lehető legegyszerűbben vonalban Splitig fog haladni. A vasútvonal Bielinát, a boszniai szilvatermő központot is érinteni fogja.

Naftatelepet fedeztek fel Hercegovinában. Mosztárból jelentik: A hercegovinai *Dubrave* községben *Pudan* Rádó birtokán gazdag naftatelepre bukkantak. A mosztári mérnöki hivatal bizottságot küldött ki az érdekes lelet tanulmányozására.

Adriaforgalmi konferencia Bratislavában. Noviszadról jelentik: Az Adria-forgalmi szövetség, amelynek mindazok az államok tagjai, amelyek az adriai kikötőkkel való forgalomban érdekelve vannak (Csehszlovákia, Jugoszlávia, Ausztria, Magyarország és Olaszország) november 24-ikén Bratislavában értekezletet tart, amelyen az adriai kikötők forgalmát illető közös kérdések kerülnek megbeszélésre.

A közép- és keleteurópai gabonátörszék bécsi konferenciája. November hó 23-ikán a bécsi terménytörszék termeiben ül össze az az értekezlet, amely a közeli jövőben hatálybalépő Duna-egyezményt véglegesíti. Ez az egyezmény az érdekelteknél egymásközti bura- és tengeriforgalmat szabályozza. A bécsi értekezleten a beogradai, braillai, bratislavai, brnoi, budapesti, bukaresti, prágai, csernovoci, gráci, ljubljani, lindi, müncheni, noviszadi, ohmützi, szombori, timisoarai, zagrebi és a bécsi törszék vesz részt.

Bérbeadják a dohány, szivar, cigarettá, gyufa és cigarettapapír árusítását. Az állami monopóliumgazdálkodás feltűnést keltő árlejtést írt ki, amely most jelent meg a hivatalos lapban. A monopóliumgazdálkodás elhatározta, hogy a dohányárak és cigarettapapír és a gyufa nagybani árusítását az ország területének legnagyobb részén bérbeadja magánosoknak. A bérlet egy-egy járásra szól és ezúttal huszonegy tartomány száznegy járására vonatkozólag írták ki a pályá-

zatot. Ezek között vannak a novibecsei, kovacsicai, szentai, kovini, módsói és a vukovári járások. Az árlejtést november 28-ikán tartják meg Beogradban a monopóliumgazdálkodásnál. A bérletek az 1928. és 1929. évre szólhatnak. A pályázatokat írásban kell benyújtani, úgyhogy legkésőbb november 28-ikán délelőtt 11 órára megérkezzen a monopóliumgazdálkodásához. A részletes feltételeket nyomtatásban, valamint nyomtatott pályázati űrlapokat az állami monopólium eladási osztályában lehet beszerzeni, továbbá a zagrebi, szarajevói, spliti és szkopljai monopóliuminspektorátusnál és a ljubljani dohánygyárban. A pályázatban meg kell jelölni, hogy melyik járási rejont akarja elnyerni és fel kell ajánlani egy bérösszeget, amely egy-egy évre szóljon és annak egy százalékát bántalpenz gyanánt letétbe kell helyezni Beogradban a monopóliumgazdálkodásnál november hó 26-ikán délután öt óráig. Az ajánlatot a *Samostalna Uprava* címére kell beadni és hivatközní kell a 323.201/1927. számra.

Javítják az országutakat Szerémségben. Ilokról jelentik: A szerémi tartomány alkandó választmánya hétszáz-ezer dináryt fedezetet utalt ki az Ilok—Sztotin—Kamenica, Ilok vasútállomás és Ilok—Sid—Magovics utvonalak javítására. A munkálatok az egyes utszakakon már megkezdődtek.

11623

Meglepetésszerű útitások

A RÁDIÓ TERÉN

Neufeldt és Kuhn e. kieli világhírű cég legújabb típusú hangszórói megjelentek a világgiacon. Ezen gyármány hangtisztasági kivétel és előnyös ár tekintetében felvette a versenyt a legelső gyármányokkal. Kérjen be ajánlatokat a vezérképviselő cégnél:

„AUDION”

dípl. ing. N. Kuz, Novisad, Jermenska ul. 3. Szer lje fel készülték a világhírű VALVÁ-csővekkel. Sok pénz takarít meg, ha kiégett lámpáit regeneráltatja. — Viszontelárusítók nagy érdeklődésben részesülnek — Ügyes utazók és ügyözők felvételnek

REGÉNY LÁNGNYELV

IRTA: SAX ROHMER (22)

- Mióta ismerté ezt az embert?
- Legfeljebb négy hete. De egészen belebolondult.
- Nem tudná megmondani, hogy hol lakik ez a Sidney?
- Sajnos nem tudom. Valami uraságnál van alkalmazásban, akinek London közelében birtoka van.
- Anna nem hagyta hátra címét?
- Nem. Azt mondta, majd ír.
- Wessex semmi okot sem látott arra, hogy az asszony adatainak helyességében kételkedjék. Ellhagyta a házat és beszállt a rá várakozó autótáxiba.

Fényesen kivilágított autók robogtak London utcáinak esti forgatagában. Pazar tolettekben levő asszonyok mentek frakkos és szmokingos kisérőkkel a színházakba és éttermekbe. A szórakozásra vágyók tömegei tolongtak a Westenden, azonban Nicol Brinn nem volt közöttük. Begombolt, szűk szmoking-kabátjában, kezét hátrátéve, gondolataiba mélyedve az ablak mélyedésénél állt, ugyanugy, mint Wessex rendőrbiztos látogatása idején.

Halkan kopogtak az ajtón. Az inas megszólalt:
— Egy hölgy kíván önnel beszélni, Brinn ur!
Nicol Brinn megfordult. Hirtelen teljesen megváltozott: pezsgő temperamentumú emberré lett. De éppoly hirtelen el is múlt ez a fellángolása és az amerikai megint kemény és szófukar volt.

- Mi a neve? — kérdezte.
- Nem mondta meg. Külföldinek látszik.
- Boesassa be!
- Hoskins elfütné és amikor az ajtót becsukták, Nicol Brinn valami fureszt csinált, olyasmint, amit londoni, párizsi és newyorki barátai nem tettelezték volna fel róla. Ökökhöz szorított kezét az ég felé emelte.

— Engedd Istenem, hogy ő legyen! — sóhajtottá ájtatosan. — Hihető lenne? Valóban ő volna?
Az ajtó újból kinyílt és egy magas, karcu nő lépett a szobába. Prémnel zsegelezett cape volt rajta, amelynek magas gallérija részben eltakarta az arcát. Néhány lépést tett, aztán megállt. Köpenyét lecsuszattatta a válláról, felemelte a fejét és kis sikolyban tört ki, amely a zokogáshoz volt hasonló. Bőre a Kelet bronzszínében csillogott, szemében, a szomorúság e mélységes kútjában olyan lélek látszott tükröződni, amely megszámlálhatatlan évszázadok óta él. Pompás alakja és mozdulatainak kecsessége a távol Keletre emlékeztettek.

— Naida! — kiáltotta Nicol Brinn rekedten. — Naida!
Szinte megtántorodva nyujtotta ki feléje karjait.
Az asszony a boldogság érzésétől remegve közeledett hozzá: köpenye leest a szőnyegre.
— Édes szívem... drága amerikai szerelmem! — suttogta. — Szépek találsz még mindig?
— Szépséges!
Senki sem ismert volna rá az amerikaiak máskor olyan szenttelen hangjára, ebben a felkiáltásban. Karjai, mint az acélbronzok ölelték át az asszonyt. A nő a felszabadulás sóhajával bujt a keblére és mélyen egymás szemébe néztek. Ajkaik találkoztak és Nicol Brinn úgy vitte az asszonyt a két nagy ablak között álló kerekethez, mint egy gyereket. Itt beágyazta a keleti párnák közé, amelyek között olyan volt, mint a Kelet királynője. A férfi leterdelt a lábához és gyöngéd tekintettel, amelyben a csodálkozás az aggodalommal párosult, nézett rá.

— Nicolem — suttogta az asszony boldogan — nem változtam meg nagyon?...
Az idegenes kiejtéstől eltévelyelve a hangja ugy esengett, mint kis ezüst harangok. A lábainál fekvő férfinak a világ legszebb muzsikája volt ez a hang.
— Naida! — suttogta. — Naida, még mindig nem tudom elhinni, hogy nálam vagy!...
— Hát nem vártál?
— Hogyan tételezhettem fel, hogy olvasni fogod az üzenetemet?
Az asszony egy összegyűrt papírost vett elő. A *Times* aznapi számának apróhirdetési oldaláról volt letépvé és a szövege így hangzott: „M. 1919 november 23. — Lásd a telefonkönyvet.”

— Régesrégén megígérted nekem, hogy eljövök, hogy ha hívsz.
— Régesrégén! Eddig egy egész évszázadnak látszott, ma este azt hiszem, hogy csak egy nap volt!
— Új ide mellém! — kérte az asszony. — Mondanivalóm van számodra.
Nicol Brinn melléje ült és szerelmesen magához ölelte.
— Oh ne, ne!... Azt akarod, hogy a szívem meghasadjon?
A férfi elengedte és a kezei ökökhöz szorultak.
— Te már összetörted a szívemet! — sóhajtottá. Naida karjait a férfi nyaka köré fonta:
— Mindenségem! — sugta dallamos rangján. — Ne mondj ilyent, kérlek ne mondd ezt!
— Pedig ez az igazság. — Vadul magához szorította Naidát. — Most nem engedlek újra elmenni! Akkor tehetetlen voltam, most azonban nem vagyok már az. Most én hozzáam jöttél és itt is fogsz maradni.
Az asszony ijedten rezzent össze és nagy szeméit az amerikaira meresztette:
— Oh, te elfelejtéd...
— Hát év óta próbálok felejtetni. Örült voltam! Ma este azonban józan vagyok!
Fogait vadul összeszorította. Aztán arcát az asszonyéhoz szorítva, halk, monoton hangon beszélni kezdett, mintha régi mesét mondana:
— Hát év óta keresem a halált, mert nélküled nincs értéke az életemnek. A földgolyó legelhagyatottabb vidékeit kerestem fel és ezeknek a tájaknak legveszedelmesebb helyeit. Fijjel-nappal a te szeméidet láttam és a te eskőjaid ébresztettek fel álmaimból. Mindenem megvolt, amit az élet adhat, csak te nem voltál az enyém. Most azonban megtaláltalak és nem engedlek!...
Az asszony remegve és zokogva feküdt karjaiban.
— Mit használ mindez? — sóhajtottá. — Hiszen tudod... tudod jól! Őlj meg, ha akarsz, csak ne beszélj így! Veszedelemben forogsz, máskülönben nem bívtál volna. De ha nem tudnád, megmondoin: Nagy veszélyben vagy!
Nicol Brinn felkelt és lassan fel-alá járt a szobában, kerülve az asszony tekintetét.
(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Figyelmeztetjük t. üzletfeleinket, hogy Schneider János és Rácz István cégükből kiléptek és a mai naptól fogva cégünk részére üzletmegkötésre és pénzfelvételekre nem jogosultak és ezekért felelősséget nem vállalunk.

11689

Jutro K. D. Horgos.

Nyilatkozat

Pece József Pál nevű fiamért, aki a tanyámon lakik s akinek a nevén semmi vagyon nincs, felelősséget nem vállalok.

Bačko Petrovoselo, 1927. novembere 18.

11690

Pece Pál János

Oglas

»Margita Ostrvo« — zadruga za zaštitu od poplave i odvajanje unutar njih voda u Batini. namerava izdati putem ofertalne licitacije radove potrebnе u svrhu povišenja i pojačanja svojih odbranbenih nasipa u iznosu oko 50.000 m³.

Radovi su razdijeljeni u sekcije sa ugradjivanjem oko 5.000—12.000 m³ zemlje.

Reflektanti na ove radove imaju podneti svoje ponude — upućene zadrugnom gradjevinskom odboru u zapečaćenom omotu sa 10% ponudjenoj svoti odgovarajućom kaucijom i to za pojedine, ili za više sekcije eventualno za celokupan rad do 10 sati pre podne 27. novembra 1927. god. zadrugnom predsedniku u Batini.

Ponude se imaju staviti po jediničnoj ceni za vadienje, prenos i ugradnju 1 m³ zemlje a za sledeće udaljenosti: za 50 m. 150 m. i. t. d. do 600 m.

Zemlja se ima prenositi isključivo samo sa kariotijma od 0.4—0.5 m³ zapremine ili sa kolima udešeni za prenos zemlje.

10% ponudjenoj svoti odgovarajuća kaucija polaze se ili u gotovom novcu, ili u vrednosnim papirima po §. 88 zakona o drž. računovodstvu ili u garantnom pismu jedne domaće banke, koje će važiti za celo vreme rada.

Naknadne ponude i one, koje ne odgovaraju tim uslovima, neće se uzeti u obzir.

Detaljni uslovi i projekti sa raspodelom deonica mogu se videti do 27. novembra svaki dan pre podne od 10—11 časova u opštinskoj kući u Batini.

Ponudjači imaju o ponudi izjaviti, da su im ovi kao i detaljni uslovi poznati, te da se podvrgavaju istima.

O ponudama rešice se na sednici zadrugnog Upravnog Odbora 27. novembra t. g. a o rešenju izvestice zadruga ponudjače pismeno u roku od 3 dana.

Ponude su za ponudjače obavezne odmah i obavezuju do rešenja upravnog odbora. zadruga zadržava sebi pravo slobodnog izbora preduzimača te da nabavi podatke o cenama eventualno i usmenom licitacijom 27. novembra prepodne u 10 sati držeće zadruga usmenu licitaciju na licu mesta.

Predsednik

Margita Ostrva vodne zadruga

Adam Kolar

11693

MEINL-FÉLE

Kávé, Tea, Csokoládé, Étőlaj

Valamin! a többi cikk kaphatók Sombor és környékén az egyedüli elárulónál:

Racić Isa

cégnél

SOMBOR, SV. DJURDJA TRG 4



Szőlőjtványok

amerikai anyra oltott, elismert legjobb minőségben dus gyökérzettel, győterés és sima vadveszők minden fajban, valamint nemesített 2-3 éves gyümölcs- és rózsafák megrendelhetők

Sévár László 10 42 mintaszőlő és szőlőjtvány telepén

Petrvaradin (Majur), Póstaflók 17 Lerakat Bakačeva ulica Arjegyzék kívánatra ingyen!



Kolumbus tojása

sem volt meglepőbb, mint a „Komplettá” teáskanna függő-szűrője, amelynek használata a tea tökéletes elkészítését teszi lehetővé. A tealevelek teljes kihasználása mellett az ital aromája, ereje kifejlődik és ezáltal a tealivónak páratlan élvezetet nyújt.

A „Komplettá” teáskannának bírtokába juthat, ha 3 kg. súlyú kitévő „Teáskanna” védjegyű tea csomagjainak üres borítólapjait az alatti címre beküldi. A hozzávaló cukorral, vagy kis teáskanna, vagy csésze 1 kg. súlyú kitévő teacsomagok borítólapjai ellenében kapható meg. Albert Ozmo, vezérképviselő Z-greb, Trenkova 4.



védjegyű tea

Uj! Pompadour Uj!

Speciális női fésülő-szalont a mai naptól kezdve valódi szakember vezeti, így a t. hölgyközönségnek ajánljuk az általános és viziondolást. Dauerwellen és Wasserwellen szavatoit sikerrel, úgy, hogy minden ondolás 4—6 hónapig tart. —

Kérjük a t. hölgyközönséget erről meggyőződni, mert az illető szakember a nemzetközi fésülőversenyen lett kitüntetve 11713

A legfinomabb étőlaj



S. H. S. vezérképviselő:

Lederer Elemér cég, Subotica

Telefon 628 Sürögnyelm „Konzerv” Szalika

Szerezzen örömet gyermekének

és rendelje meg

Csili Csala Csalavári csalafintaságait

a Bácsmegyei Napló könyvosztályában

Ára Din. 75.—

Vidékre 5 din. portóköltés

Köhögésnél és rekedtségnél



Nagy doboz ára 14 dinár

Kapható mindenütt. Jugoszláviai vezérképviselő:

Fehér drogeria, Sombor

113

Karácsonyra

a legszebb és legújabb divatu

bőrridikülők és bőrárúkülönlegességek

a legelőnyösebb árban kaphatók

Schlager Henrik bőröndösnél

Subotica, Aleksandrova ul. 1

Mihelyt az orrában először viszketésgéget, vagy a torkában valami kaparást érez, azonnal vegyen be antiszeptikus

Valda-pasztillát

Ez a pasztilla megakadályozza és megszünteti a nyálkahártya gyulladást és fokozza ellenálló-képességet megfűlés, toroklob, bronchitis, stb. ellen.

A Valda-pasztilla nem engedi meg, hogy a nátha áterjedjen a mellre. Csak arra kell ügyelni, hogy valódi Valda-pasztillát kapjon, amely csomagban zárt dobozokban, melyeken „Valda” név van, kerül eladásra.

Dr. Friedrich-féle

„PNEUMOKOL“

biztos eredménnyel alkalmazható a légzőhurutos megbetegedéseknél, megfűzésnél, makars köhögésnél, szárazköhögésnél, ananyolnáthánál és ennek veszélyes következményeinél, de főleg tuberkulózis folyamatoknál. A készítmény nagyon kellemes ízű, fokozza az étvágyat, erősíti a testet és az újkori erejét visszaadja. A „Pneumokol”-t a legkiválóbb és legjelöltebb orvosok is melegen ajánlják. Kapható minden gyógyszerertében, 1 üveg ára 37.50 d. r. ahol nem lenne kapható, forduljon közvetlenül Dr. Friedrich Pneumokol-laboratoriumához Brčko. Postai szállításonál legalább 5 üveg 112.50 d. n. utárvétellel. 11316

A dohányzás méreg!!

Bárki könnyen leszokhat az egészségére ártalmas dohányzástól a Dr. RASCHER-féle Putsch-tablettákkal. Egy csomag portóval együtt 30 dinár, egy kúra 5 csomag 145 dinár, teljesen bérmentve. Szállítja „AURORA” Sremska Kamenica br. 1.

Kapható a legtöbb gyógyszerertében és drogeriában

Uj üveg és porcellánkereskedés

Subotica, Rudičeva ul. ca. 4.

(Volt Üveg és porcellánkereskedés) Ajánlja dusan tekerelt raklárát a legújabb üveg és porcellánárutól, a legújabb márkáktól a legrégységűbb, rendkívül olcsó áron

Mielőtt szükségétét beszerzőn, vátalközvetlenség nélkül te'ntse meg dusan felszerelt üzletemet. 11076

Ukovics Gerő uri divatáruháza

Pullowerek, fehérneműk, divatnyakkendők és sálak a legfinomabb és legizlésebb kivitelben. P. & C. Habig-kalapok és L. B. O. női- és férfiharisnyák egyedüli lerakata

DANTE-KIADÁS

Két hatalmas kötet közel 50 műmél-
léklettel és képpel. A két kötet ára
diszkótésben **500 dinár** — havi
részlet **60 dinár**

Megrendelhető

a
„Minerva“ nyomda könyvostályánál
Suboticán

Ingyen küldjük „A VILÁG VALLÁSAI“
pazar képes prospektusát. Vágja ki és küldje be az alanti szelvényt

„Minerva“ nyomda könyvostálya, Subotica postafiók 43
Kérem **ingyen** A VILÁG VALLÁSAI képes prospektusát

Hivatalt cím és lakás foglalkozás olvasható aláírás

**Öt drb Ady-könyv és egy Ady-tanulmány
80 dinárért**

Ady Endre: Margita élni akar
" " " Még egyszer
" " " Könyv
Ady Endre: Párisi noteszkönyv
" " " Párisi levelek
Földessy: Ady-tanulmányok
Megrendelhető a BACSMEGYEI NAPLO könyvostályában
- Vidéki megrendeléseknél 10 dinár portó fizetendő

ÜZLETNYITASI

A hölgyközönség szives figyelmét
felhívjuk, hogy régi helyünkön
KALAPSZALONUNKAT
üzletté alakítottuk át, szives
pártfogásukat továbbra is kérjük
11294
TESSA kalapszalón, Strossmajerova ul. 16

Jóforgalmu beszálló vendéglő

Novisadon, szobákkal és nagy leltárral
szabadkézből eladó
Bővebbet a Bácsmegeyi Napló novisadi kiadójában
11629

**Trbovljei (Trifail-i)
szén szobafűtésre**

100 kg. 58.— dinár, bécsi koks 100 kg. 85.—
dinár há hoz szállítva kapható
Sipos Sándor Subotica
I. Sokolska ul. 6. Telefon 868.
11612

Orvosok figyelmébe!

Most jelent meg **Dr. Sattler Jenő** sebész-főorvos
kötött fordításában

Hippokrates sebészete

A könyv az ókori görög orvostudomány megalapítójának
könyveinek szakszerű fordítása
A könyv ára **Din. 40**
Kapható a
Minerva-nyomda könyvostályában

Vulkán

eserép álya a legjobb
lütőtest
1300 dinártól kezdve
beállítással kapható
TARÁCS MIHÁLY
Pašičeva ulica 2 (Edénypiac)

Tűzifát

vagontételekben bár-
mely állomásra a leg-
olcsóbban szállít
Acs Andor
Subotica, Badaličeva ul. 12
11597

Olcsó tűzifa

jó minőségű vegyes gomb-
hasábfá
100 kg-ként 25 Dinár
ungyanez fűrészelve 27 Din.
felaprítva 30 Din.
Herceg László
Palicsi és Sombori uti fák-
reskedésében. Telefon 197.

FATELEP

jólmemő, nagyobb
vidéki városban
— eladó —
Cím a kiadóban

26

dinár

100 kg. fűrészgári
hulladék

tűzifa

házhoz szállítva.

Ugyanez vagon-
tételben **Din. 1750**

I-a bükk aprítva **Din. 37.—**

I-a kemény vegyes **33.—**

I-a poroszszalonszén **80.—**

I-a osztraui koks **85.—**

házhoz szállítva
100 kg.-ként

Vujkovic J. és Társa

BÖZENDORFER zongora,
STEINVEY, FÜRSTER vi-
lágmarkák, Erste Produktiv,
Stelzhammer, Lira, Stingl,
Lanberger, Glosz, Pálík,
Stiaszny, L. Edmund, Hoff-
mann. Zongorák rendkívül
nagy választékban kaphatók.
Araim Jugoszláviában legol-
csóbbak és leghosszabb lejá-
ratu részlete kaphatók. Kain
hangszerkészítő, Subotica.
Városháza. 10311

HELLESENS

zseblámpa elemek
2-szeres ár
5-szörös tartósság
Főlerakat: 11435
VIKING-ZAGREB
B. Jelačića ulica 2

Üzlethelyiség

amely raktárnak is alkal-
mas **kiadó.** Ugyan-
ótt tanonc fűszeresnek
üzletessel felvétetik. Su-
darovičeva ulica 43
11598

ORÁS

és speciális órajavitó
műhelyemet át-
helyeztem Strossmajerova
ulica 16. szám alá.
Thau Hermann
429 órás és ékszerész

Vizesuborka

essavanyított paprika
kapható a **KEMÉNY-féle**
cseztgyárban. Telefon 643.
I., Vojnovičeva ul. 5.

Dudás József

hentes- és mészáros
Subotica 11192
Naponta friss előre nőtt borjú,
marha- és sertés húsa, hús, zsír,
szalonna, tiszta kisült zsír, friss
kolbász és különféle felvágot-
tak. Nagyban és kicsinyben, vi-
zonlatlásoknak árkedvezmény
úgyes tiszta tanácsok felvételül.

Rastädter kina vasbora

a legjobb orvosság **vérzegénység, sápadtság, ma-
lária és élvágytalanság ellen.**
Fényes eredmények Sok köszönő irat
Kapható gyógyszerárakban és a készítőnél
Rastädter gyógyszerész, Vršac
Névre ügyeljen! Az Egészségügyi Miniszt. által engedélyezve.

DIÓ vagonszámra
olcsón kapható

Levél vagy táviratcím:
JULIUS SONNENFELD
ZAVIDOV CI (Bosznia)
Telefon: 10 11597

„BALKAN BLOK“

Komanditno Društvo
Beograd, Kralja Milana 85. Telefon 50-81. Táviratcím:
Balkanblok. Kereskedelmi és Terménykiviteli Vállalat.
Vesz nagy tételben vagononként:
I. rózsakrumplít helyt vagon Beograd
vöröshagymát la „Pogacsar-“
babot la fehér idei árut

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Matracgradlik
Damasztok Szőnyegek
Velourok Futók
az összes kárpitos kellékek nagyban
és kicsinyben.
**ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK,
KÖTELÁRUK**
Mintákat vidékre is küldtünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica Details: Városi bérpalota,
Engros: Vilsonova ul. 7.

Német ujságok és folyóiratok

megrendelhetők
a Minerva könyvostálya utján

Berliner Lokal Anzeiger, napilap . . .	200 dinár
Der Tag	160 „
Berliner Nachtausgabe	140 „
Die Woche	100 „
Die Gartenlaube	87 „
Sport im Bild	121 „
Scherl's Magazin	43 „
Praktischer Wegweiser	32 „
Allgemeiner Wegweiser	32 „

az előfizető részére postán lüdvé.
A Könyvbarátok Társasága tagjai részére tiz szá-
zalék engedmény bármelyik lapból.
Minerva Könyvostálya, Subotica
és a Bácsmegeyi Napló fiókszállóhivatala
Rad'o-R klam Subotica, postafiók 48. sz.

Akác komlórud

700 méter hosszban, kiválóan szép
minőségben, előnyösen beszerezhető
Löwy Sándor és József, Budapest
V. Mérleg ucca 9. - Telefon 983-17.

„Dama“ Divatszalon Subotica

TOLSTOJEVA ULICA 21. SZ.

KORZO MOZI

Kedden és szerdán
Filmesemény
Szerelmi vágyak
(REIGN)
7 felvon. attrakció főszereplők:
Marcella Albany, Wil.
D'Arle, Jack Trevor,
Margarete Kupfer
Legközelebb
ELGA BRINK
NÉVTELEN ASSZONY
Az Evening Sport 100.000 fontos
pályázati filmje
Előadások kezdete naponta mindkét moziban 4, 6 és fél 9 órakor

LIFKA-MOZI

Hétfőtől—vasárnapig
ROD LA ROCQUE
DOLORES de RIO
remekműve
Feltámadás
Tolsztoj Leo gróf regénye,
minden előadáson
Csajkovsky, Borodini,
Glazunov, Dvorak
műveiből
HANGVERSENY

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címző
közösen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felbontott jellegű leveleket továbbítunk
Kérdésekben válasszunk mellékelést.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY

Aki ötletes hirdetői szöveget tud, amely a közönség figyelmét
felhívja cégemre és a nálam kapható cikkekre — küldje be
címre. A három legjobb hirdetés beküldője karácsonyi aján-
dékot kap és pedig:
1. ajándék: Zeiss Ikon vagy Kodak fényképezőgép
2. „ Zeiss szemüveg, csipetű vagy lorgnon
3. „ Gillette készlet, 1-a borotva vagy zsebkés
Pályázati határidő: 1927. december 15.
A legjobbnak talált hirdetésüket e helyen közlöm
TENNER OPTIKUS - ORVOSI MŰSZERÉSZ
SUBOTICA — KOR.Ó 11

VÁROSI MOZI

Hétfőtől vasárnapig, egész héten
Sejkova robinja **A sejk rabnője**
(A trip izsi foto y)
Főszereplők **Jet a Goudal, Várkonyi Mihály,**
Henry Wasthal
Hétfőtől szombatig kitérő műsor:
A gyermekért
Csütörtöktől vasárnapig kíséző műsor:
A repülő táncos

LEVELEZÉS

Fengergszom! Mióta távoztam
Töed, ajkaimra mosoly
nem jön. Lelkem szenved
Érted! Lemondok, ha pa-
rancsodó Rólad, — hogy
megnyugtassalak, de sze-
retni foglak megszünetem-
ig. Leveled érthetetlen. Hol
érdeklődtem utánam. Irj
ajánlv. 11694

HÁZASSÁG

Vidéki 30 éves földbirtokos
vagyok. Házasság céljából
megismerkednék intelligens
hölgygel. Vagyonom 800
hold szántó és 500 hold er-
dő. Csak teljes című leve-
leket fogadok el. Nemés-
jeligére a kiadóba. 11028

FOGLALKOZÁS

Salonszenekart, 5—6 tagból
állót keresek mozi részére.
Cím: Meteor filmvállalat
Subotica. 11711

Szakácsnő, abszolút első-
rendű erő, többéves bizo-
nyítványokkal, a sütés-
főzésben és minden más
háztartásban perfékt de-
cember 1-i belépésre keres-
tetik. Irásbeli ajánlatok
F. Tausz, ravnatelj mlina
Djakovo címre küldendők.
11691

Agilis képviselőket kere-
sünk az egész országra ál-
lami értékpapíroknak havi
részletfizetésre való árusítá-
sára. Nagy kereset, szol-
id elszámolás. Ajánlatok
Agentura, Bela Crkva, Obi-
licéva 1. címre küldendők.
11698

Házvesztőnőnek vagy sza-
kácsnőnek ajánlkozom. —
Lichtner Andor Senta, cím-
re kérem a leveleket. 11705

Molnársegéd december 1-re
állást keres. Horváth La-
jos, VI., Lamičeva ul. 2.
11707

Jóházból való fű papucsos-
tanoncnak felvétetik. VI.,
Lamičeva 2. 11708

Gyermektelen házaspárt
»házmesteri-gyári-portás«
állás betöltésére kereste-
tik. Nyugdíjasok előnyben
Komoly, tisztességes egyé-
nek megfelelő okmányok-
kal naponta délelőtt 8—12
óráig jelentkezhetnek: Roth
Armin kalapgyár, Subotica.
11632

Nőtudórásszegédet, jó mun-
kást azonnali belépésre ke-
res Lakatos fodrász, Baj-
mok. 11661

Hölgyek figyelmébe. Buda-
pesten, Holzernél végzett
francia varrónő házakhoz
ajánlkozok mindentéle al-
kalmi ruhák készítésére. —
Vidékre is megy. Rozsi,
Skotus Viatora ulica 39,
kapu alatt balra. 11613

Vaskereskedőség, fiata-
labb erő, jó kézirással vi-
dékre kerestetik. Ajánlato-
kat fizetési igény megjelö-
lésével »Schmolka« hirté-
tő 230, Novisad, címre.
11643

VÉTEL-ELADÁS

Eladó más vállalkozás mi-
att ház fűszerüzlettel, teljes
berendezéssel 22.00 dinár-
ért. Blizs József Feketič,
Bácska. 11709

Eladó föld tanyával, 30
lác a sentai határban a
Tésics-soron. Domonkos-
iskola mellett. Értekezhetni
ugyanott Domonkos Má-
tyással. 11696

Eladó 20 métermázsza el-
sősorú apró vegyes fe-
hérvessző á 500 dinár.
Lengyel István kosárfonó,
Senta. 11695

Börványoló és egy 2 hl. ká-
posztáshordó eladó. Mészár-
os Béla, III. Ivanova ul.
18. 11699

Huszonöt éve fennálló jól-
menő fodrászüzlet elköltö-
zés miatt 4000 dinárért el-
adó. Cím a kiadóban. 11704

Ford-autó general javított
legjobb állapotban, olcsón
eladó. Karadžičeva ulica
10, Bărănyköz. 11642

Eladó szikvizgyártógép Ma-
yer Jánosnál, Bačko-Grá-
dište. 11655

Vegyeskereskedés szesz-
italok kimerésével, forgal-
mas helyen Slavonija na-
gyobb városában eladó. Cím
a kiadóban. 11477

Eladó jókarban levő háló-
szobaberendezés, falóra
szekrény, szőnyegek, fűg-
gönyök, porcellán, könyvek
Cím: Mita Popović ul. 17.
Sombor. 11624

Billiárd. Komplet felszere-
léssel, művészi faragvány-
nyal díszített, jó karban lé-
vő billiárdasztal jutányos
áron eladó. Subotica, Vu-
kovičeva ul. 21. 11494

Családi ház, Paje Kujundži-
čeva (Wesselényi) 87. sz.
alatt eladó. 11678

SLAVEKS-PAKRÁCI

BÜKKHASÁB
TESLIČI GŐZFŰRÉSZ
TESLIČI RETORTA
FASZÉN
LUDWIG HUBERT I SIN
NOVISAD
9640 POSTAFIÓK 25.

KERESKEDELM

ÉS IPARBANK
SUBOTICA
A VASÚTI PARKKAL
SZEMBEN

ZÁLOGKÖLCSÖN
MINDEN
ERTEKEL BIRO
TÁRGYRA

APOLO, NOVISAD

Nov. 21. 22-én
BALALAJKA
Egy orosz artista társaság
utazása a világon keresztül.
Rendkívül érdekesítő!
Főszereplő:
FLORENCE VIDOR

Már **Din. 11.50**
Szilvaiz (Stefano-
vics-féle) „ 7—
csak nagyban
Sugár Manónál
Subotica — Telefon 47

T
Ó
K
E
Épület-, butor-
és portál-
asztalos
Palmotičeva ul. 20.
Tanonc felvétetik.

Szilva zsákos és
ládás áru
Lekvár
kis és nagyhordókban, valamint
Dió
a legolcsóbban
Lederer Velimir cégnél Subotica
az Agrár és Kereskedelmi Bank Brčko lerakata
Telefon: 6-28 Sürgőnycim: Konserv Subotica

A MINERVA-NAPTÁRAK**MEGJELENTEK!**

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi Naptár
Kis Naptár

Minden
más naptárnál
olcsóbb!
Sok szép
képpel!

Minden
más naptárnál
szébb!!
Erős, vaskos
kötés!

Minden naptárban más-más
szöveg és minden naptárhoz
ingyen regény-melléklet
Rendeléseket a beérkezés napján leszállítjuk!

Kérjen ajánlatot!

MINERVA-NYOMDA R. T. SUBOTICA

Eladó minden elfogadható
árért egy 58x84 gyorsaj-
tő, egy amerikai és 5 mm
ciril és latin betű. Cím a
kiadóhivatalban. 11603

Gyári áron alul vásárol
ha ruháját Földes Samu
ruhaáruházában. Gyü-
mölcs piac vásárolja. Férfi
öltöny 500, Raglan 700,
börkabát 850, gummikö-
peny 225, gyermekruhák
225, fiu vagy leánykö-
peny 350, Női divatkabát
575 dinár. Vidékre után-
vételt, meg nem felelés
esetén kicserélem, vagy
a pénzt visszaadom Tes-
sék meggyőződni, ügyel-
jen a cégre! 8424

Olcsón eladó: Egy négyes
Wertheim kassza arany-
órák, láncok, ezüstbot és
óra, aranygyűrűk, briliáns
és gyémántgyűrűk, aranyt-
mérők, családi Singer var-
rógép, horvát és szerb ír-
ógépek. VI. Trumbičeva ul.
11. (Csirkepiac) Kis. 9459

KÜLÖNFÉLE

Beltéren háromszobás mo-
dern lakás mellékhelyisé-
gekkel december 1-re kiadó
Bövebbet Hotel Terézija Su-
botica. 11616

Elveszett Budincevics Péro
névre szóló fényképes kato-
nakönyv több okmánnyal.
Megtaláló jutalom ellenében
adja át a Kisbárány vendég-
lőben. 11577

Elveszett Mihajlovič Antal
névre szóló fényképes iga-
zolvány. Megtaláló adja le
a rendőrségen. 11714

Lakás négy szoba elő-
szoba, fürdőszoba vizszol-
gáltatással s minden mel-
lékhelyiséggel azonnali be-
költözéssel kiadó. Cím:
Bénis L., Városi Takaré-
pénztár. 11702

OLYMPIA-KINO
Vel. KIKINDA
november 22-én

Róma, az örök
város varázsa
fenséges filmjáté .
Főszereplők:
KARINA BELL
és
OLAF FOENS

Elveszett egy arcképes iga-
zolvány Stipan Francisko-
vič névre. A becsületet
megtaláló adja le a Bács-
megyei Napló kiadóhivatal-
ában. 11700

Különbejárati butorozott
szoba kiadó. Sienkiewiczova
ul. 14. 11709

Főtéri házban kétszobás
butorozott szoba konyha-
használatú kiadó. Cím a
kiadóhivatalban. 11575

CENTRALNA BANKA
ZÁLOGINTÉZETE
Subotica, Aleksandrova 4
Nyitva 8—12. 3—5-ig. 7002

Rastädter-féle china vasbor
állandóan kapható Richter
(Decsy) Szent-Teréz gyógy-
szertárában. 11598

Ház berendezett pékséggel
olcsón eladó Novisadon. —
Cím: Postafiók 151. 11460

Egy régi vendéglő engedé-
lyekkel azonnal kiadó.
Ugyanott 2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel kiadó.
Cím: Gradič, teherpályaud-
varral szemben. 11600

Cipőfelsőrészkesztőnek
vagy szabónak üzlethelyi-
ségem földszinti részét ki-
adnám. Özv. Grün Márkné
cipész. Ciril Metod trg
11083

Elveszett Vidaković József
névre szóló fegyvertartási
engedély. Megtaláló adja le
a rendőrségen. 11679

Doliet festékek és hozzá-
való porok kaphatók Ga-
ramszegeh Dezsónél, Novi-
vábas. 11066

Patkanin patkányirtószert
dolgoz 15 dinár. Kapható
minden gyógyszerárban és
drogeriában, továbbá a
Zorontál Agrárbanknál Ve-
tői Beckszerében, Szabol-
cán Herol drogeria és Kur-
ica Milos kereskedésében.

Kétszoba, előszobás lakás a
beltéren kiadó. Cím a ki-
adóban. 11677

Egy szoba-konyha kamra,
fűskamrából álló lakás ki-
adó. Szegedi szőlő 185/2.
11478

Fordítást bármely nyelvre,
kérvények megírását s azok
bármely hatósághoz való
benyújtását a leggyorsab-
ban s a legpontosabban
végzi a »Jugo Agentura«
Pašičeva 9